

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 473

Palma de Mallorca.—Martes 5 de Diciembre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

## ¿UNA MANIOBRA?

Naturalmente, interviniendo el señor Maura en el debate sobre el expediente de responsabilidades, debía producirse expectación. Siempre será interesante conocer la opinión del que vino a sustituir al gobierno en cuyas manos estalló el desastre. Y sobre todo, el interés estriba en que durante el gobierno de aquél, del señor Maura, fué exaltado con honores apoteósicos un general contra el cual se formulan hoy los mayores cargos. Y el interés crece cuando se recuerda que el gobierno del señor Maura anduvo en constante vacilación, empujado unas veces por las inspiraciones de Cambó, otras por las decisiones de La Cierva. Y todavía aumenta, cuando fué el gobierno del señor Maura el que puso un límite a la actuación del general Picasso y el que mantuvo en su puesto al general Berenguer apesar de que contra él apuntaban cargos y responsabilidades a medida que adelantaba el apuntamiento.

El discurso del señor Maura fué escuchado con singular interés; pero pronto se alzaron en su contra otras voces autorizadas, desvirtuando la doctrina expuesta y mantenida por el flagelante orador.

El señor Maura se encontró ante un peligroso dilema: el de sus austeras propagandas de toda su vida y la labor de sus partidarios conducentes a entorpecer el anhelo de sanciones manifestado por el país. Y la manera como el señor Maura salió de aquella situación peligrosa revela que se propuso servir admirablemente unos propósitos que no han sido todavía claramente confesados. Suena la palabra «maniobra». Suena también la palabra «conjura» en todo aquel alcance y sentido que recogíamos en nuestro último comentario.

¿Qué sostuvo el señor Maura? Aparentemente pidió sanciones contra los políticos complicados en el desastre. Pero, ¿cómo? Pues, proclamando que la inhabilitación no basta y que hay que remitir el pleito a la Alta Cámara. No se olvidó, empero, que en la Alta Cámara la «conjura» cuenta con elementos poderosos para hacer fracasar la obra justiciera. ¿Manera de no «desautorizar» a los conjurados? Pues, rehuendo con esmeradísima cautela toda afirmación personal respecto a la existencia de responsabilidades en la catástrofe de Julio.

La maniobra va apareciendo de cada vez más clara. Porque, ¿que confianza puede inspirar la voz del señor Maura, pidiendo sanciones más severas, cuando vemos a sus partidarios que tienen asiento en el Senado oponerse a que se concedan las que se exigen? Del discurso que pronunció aquél se desprende algo que parece extraordinario. El señor Maura parece desconocer la existencia del expediente Picasso, simula ignorar que se han puntualizado en el Congreso las responsabilidades del Gobierno del desastre y que se han determinado las más directas omisiones y negligencias.

Lo propuesto por el señor Maura tiene el carácter de que el asunto de las responsabilidades entre en ese terreno de las dilaciones, a cuyo final se encuentra o puede encontrarse un medio de escamotear las sanciones. ¿Es eso lo que se pretende?

Pero la «maniobra» del orador no ha cogido desprevenidos a los demás. Don Melquíades Álvarez, ágil y aperebido, ya anunció seguidamente que la concentración liberal uniría a la acusación contra el gobierno del señor Alendalazar la acusación contra el gobierno del señor Maura, que le sucedió en el Poder.

Con lo cual quedaron al descubierto los propósitos que animaban al último al formular su intención de llevar al Senado la cuestión de las responsabilidades.

NUESTROS COLABORADORES

## ELEGANCIA CIUDADANA

Dejábamos para cuando se presentase ocasión el hablar de esa inelegancia que es una de las características más visibles de nuestro país. Y si hablásemos de ello ahora mismo, sin aguardar ocasiones?

Sería injusto desconocer los elementos de elegancia auténtica que se encuentran en el paisaje y en la población rural y ciudadana de la isla: las siluetas de las montañas, las palmeras (con excepción de las que suele plantar el Ayuntamiento), los carretones ligeros, las columnas del claustro de San Francisco y unos centenares de tipos femeninos, cuya finura y esbeltez no pongo en duda, esparcidos por la ciudad y las sierras. Sería injusto también proponer como modelos inductorios estéticamente superiores a los que por ahí vemos los corrientes en los países germánicos y sajones. Y más injusto aún comparar en ese aspecto nuestra modesta Palma con Barcelona y otras poblaciones cosmopolitas.

Sin embargo, he de decir que yo he visto, sin salir de España, bastantes ciudades de tercer orden, y he vivido largo tiempo en una de ellas más reducida que la nuestra, y confieso que en pocas o en ninguna he notado un aire tan plebeyo. Para entendernos deprisa, nuestras calles nos hacen pensar en los cuadros de Gabriel Maura a cada paso. Palma tiene algo de un inmenso ghetto, y con la demolición de las murallas no entraron en nuestra ciudad los aires del campo, como entran en ciertos barrios de Madrid, sino que fué la ciudad la que desbordó sobre el campo vecino la vulgaridad ramplona de su ensanche, siendo a la vez invadida por un espíritu de suburbio.

Nada más inespíritual que esa plebe, cuya encarnación más abigarrada y pobre—, que ni el mar tiene por fondo, como el oro de las pintorescas miserias italianas—, hallamos en cuatro o cinco barrios típicos, pero cuya

mentalidad parece informarlo todo. Nada más afflictivo, no ya para quien llega de un veraneo en las playas de Ostende o de Biarritz, sino del último pueblecillo de la costa catalana, que una visita a nuestra famosa Ciudad Jardín. Ni restaurantes, ni terrazas, ni tranvías, ni confortables casetas, han podido triunfar de la alfalfa circundante y de la democracia «foncié» de nuestro público,—aunque sobra en la palabra la raíz griega.—

Pero ¿no habíamos quedado en que éramos un pueblo de señores? Y quizás lo seamos, o más bien un pueblo con señores. Lo que hay, por una parte, es que la fiera separación de clases tan característica de nuestra sociedad, y que sin duda ayudó al mantenimiento de ciertas cualidades en el seno de la casta aristocrática, no es lo más apropiado para propagarlas. Y por otra parte,

ellas visten como monjas, y ellos como sacristanes,

decían ya ciertas décadas dedicadas a un Virrey del siglo XVII por un conocedor y poco amigo de nuestro país. Y aunque ni la elegancia consiste exclusivamente en el corte de la ropa, ni todos andamos tan mal de ella, es evidente que lo mejor de nuestra sociedad tiene más de convencional que de mundana,—cosa que yo no digo del todo en son de crítica, puesto que los conventos serán muy pronto los únicos albergues de poesía que nos queden.—

En vísperas de su desaparición total y lamentable, nuestra nobleza, salvando excepciones, guarda más de un parecido,—seguramente lo tuvo siempre,—con la nobleza alemana que describe Madame Stael: pocas ideas, muy fijas todas ellas, (eso es bueno), ningún espíritu, honradez igual a la de sus menestrales, y más afición a los caballos y a la caza, con cierto tinte agrícola, que a la ilustración y a las lecturas.

Quizá divaguemos algo, pero ya iré atando cabos el lector inteligente.

No hay que dar a las cosas más importancia de la que tienen, pero cada cual tiene la suya. A la serie de contrastes que he ido anotando en mis pasados artículos, añado éste producido por el salto de Lucerna al Molinar de Levante. Y lo que echo de menos no es precisamente la mundanidad del turismo frívolo, por más que no sea de desdeñar enteramente el encanto de sus siluetas; sino lo de

siempre: la gracia de los edificios, la dignidad de los parques, esa bella prestancia de las personas y de las cosas que da un sello señorial a las ciudades cuya tradición de cultura no se ha roto y cuyos ricos saben emplear una parte de sus ocios.

¡No puedo alejar de mi imaginación el espectro maldito del parque municipal de «Ca'n Pere Antoni», simbólico hasta en su nombre!

ALANIS

NUESTRAS CRÓNICAS DE NUEVA YORK

## ¿Fué Colon un benefactor de la humanidad?

España y toda la América española están orgullosos de Colón. El descubridor tiene estatuas en el Viejo Mundo y en el Nuevo. Aun los Estados Unidos han rendido y rinden homenaje a Colón. Han hecho un día nacional nuestro día de la raza el 12 de Octubre.

Los hombres de este lado del Atlántico hemos creído que el descubrimiento de América ha marcado una de las épocas más trascendentales en la historia de la humanidad.

Pero uno de los diarios más importantes de Europa, «Le Temps», de París, ha hecho una encuesta entre sus lectores para tratar de determinar si el descubrimiento de América ha sido beneficioso para la humanidad, o si ha sido perjudicial.

A primera vista esto nos parece insolente y ridículo. Un importante diario de París pregunta en serio si el Nuevo Mundo ha añadido algo al progreso y a la felicidad humanos o si ha agregado dolor y retroceso.

Si Colón al salir del puerto de Palos no hubiera encontrado esta América en mitad de su camino; si todo esto hubiera sido océano y él hubiera llegado sólo a la India que buscaba; si la América no hubiera existido ni existiera ¿la humanidad estaría en mejores o peores condiciones?

«Le Temps», preciso es confesarlo, cree, aunque no lo dice, que la humanidad es la Europa y la pregunta debe transformarse en esta otra: «¿Ha sido el descubrimiento de América beneficioso para Europa?»

En rigor, el diario parisiense no considera tampoco a toda la Europa como la humanidad. Los alemanes, desde luego, están fuera de la humanidad. La encuesta, hecha de palabra con tanta amplitud, es en realidad mucho más específica. Equivale a preguntar si el descubrimiento de América ha sido beneficioso para la Francia.

Muchos distinguidos lectores del diario francés, al decir del cable, han declarado

que el descubrimiento de América ha sido dañino para la humanidad. Algunos dicen que una de las pocas cosas que los Estados Unidos han enseñado a la Europa es a hacer cocktails. También de América ha ido el tabaco.

Si miramos este problema desde el punto de vista americano, es muy posible que pongamos énfasis en el buque a vapor y el teléfono y el fonógrafo y algunas otras bagatelas que se han inventado a este lado del Atlántico.

Pero ¿por qué el teléfono ha de ser un beneficio para la humanidad? Y de serlo ¿no era Bell inglés y no habría inventado el teléfono en Inglaterra de no haber existido la América? Y si algún americano ha descubierto algo que valga la pena ¿no fué ese americano descendiente de europeos y no habría hecho igualmente su descubrimiento en Europa? Necesitó Pasteur venir a América?

Todo el bien que América haya aportado a la humanidad, lo habrían aportado los europeos en la misma Europa, pues la verdad es que las civilizaciones aborígenes de la América no agregaron ninguna contribución apreciable a la riqueza intelectual y moral de la humanidad.

En cambio, vea usted todo el mal que una buena parte de la América, los Estados Unidos, está haciendo a la humanidad: están predicando la abstención al cohólico; ya no consumen los champañes franceses; y para colmo, Francia tiene que pagarles miles de millones de dólares, la famosa deuda que los Estados Unidos no quieren borrar.

¿El África? Eso es distinto. Descontando el antiguo Egipto, el África es una valiosa contribución al progreso de la humanidad. Allí tiene Francia colonias y allí puede reclutar soldados propios.

¿La América? Colón no fué un benefactor de la humanidad. Fué un malhechor.

ERNESTO JARAMILLO

NUESTROS COLABORADORES

## La lucha por los medios, no por el fin

El espíritu idealista que flota sobre los pueblos, es el corazón de todos fundido en la gran caldera de luchas sociales. Por el ideal, o sea por la convicción moral de las cosas, se entregan los hombres a luchas desenfundadas, obteniendo a veces civilizaciones y a veces girones de los afectos más íntimos. No todos los esfuerzos ni todos los sacrificios son recompensados con la victoria. La ley del más fuerte, dentro de las luchas sociales, debe de ser la inmaculada soberanía de la equidad y del amor a todos: a ricos y a pobres, a directores y dirigidos, a republicanos y a monárquicos. Las naciones avanzan o retroceden según su cosecha de ideales; y de la lucha de éstos nace la estabilidad de aquellos. Claro está que cada partido, cada factor político o social cree poseer el secreto de la justicia y de la verdad, cifrando el bien de su patria en su programa. Sino prestat atención: el partido monárquico, el republicano y el revolucionario, coinciden todos en un punto y éste es: la felicidad de la patria, pero discrepan en el procedimiento, en el proceso y en la ejecución para llegar a un fin común. Así es que bien analizada la cosa puede verse que el fondo es bueno y humano, pero la forma, los moldes, para encajar ese fondo es diferente en todos los sectores, resultando que la lucha no es por el fin sino por los medios.

Preguntad al revolucionario más significado y al burgués más pacífico cuales son sus anhelos y los dos os contestarán: la salvación de la patria; pero el primero necesita destruir, incendiar y matar para conseguir su ideal y en cambio el segundo aboga por la templanza, por el respeto a lo creado, detestando el crimen. ¿Pero, al encontrar el resultado común se

hallará también la salvación de la patria? ¿Cómo es posible que por la destrucción se llegue a la construcción?

La lucha es honrosa cuando se tiende a poner a prueba el espíritu del ideal, pero en su parte humanitaria. El cerebro está a más subido nivel que el brazo y por esto la fuerza creadora depende de la cabeza. Mas de todas formas de humanos y de sensitivos es crear un programa que concrete la esencia de nuestras ideas que más tarde se han de esculpir en las obras. El que nos hagamos respetar depende del purismo con que encarnamos nuestras creaciones o divinicemos nuestro espíritu.

Grande fué Cromwell y admirable aunque antipático fué Robespierre; los dos fueron grandes para apoderarse de un fin aunque poseyeron doctrina diferente, pero esa brillaba por su pureza. Y en todos los ramos del saber humano hay sus partidos y sus espíritus. Observemos que Shakespeare y Calderón de la Barca legaron al mundo obras inmortales, pero de un sentido trágico distinto: Otelo mata a Desdémona no para vengar su honor sino por celos. Prescinda del barniz social y se refugia en el dolor terrible de su corazón; desgarrar la púrpura de sus afectos y se complace contemplando a su idolo en su lecho de muerte. Pero en el martirio de su resolución no entra la afrenta del exterior, sino el desgarrar de su alma. Mata sin escrúpulos porque ama, mientras que Yago sonríe malignamente y Desdémona florece sonriente en el jardín de su pureza.

Calderón injerta en sus arquetipos de sensibilidad natural; mixtifica el valor real decorándolo de una relativa hipocresía, creyéndose con derecho a la realización de los mayores crímenes para salvar una

situación social, ilusa, tal vez falta de razón.

Dicenta y Benavente representan dos tendencias opuestas, pero reales. El primero encarna el pueblo sufrido o sea el ambiente de la democracia, y el segundo analiza el ambiente de la clase media con majestuosa sencillez, mientras que Dicenta apela a declamatorias que arrebatan a la galería.

Guimerá rinde tributo al sentido frío, desnudo, aplastante, mientras que Marquina se recrea en el romanticismo; Villaseca canta poesía tegida de sactas, de luz y de aromas orientales, quitando valor humano a sus personajes, a la par que Linares Rivas construye sentencias limadas, un poco afectadas, pero de un hondo sentido moral; los Quinteros, creadores de la escuela que podríamos llamar *La alegría del vivir*, colocan a sus personajes en la confluencia de los rios de la alegría y de la extravagancia, y en cambio Muñoz Seca crea el arte ridículo, bufón e inverosímil.

La cuestión es que cada hombre al crear su obra huya de rebuscamientos nocivos. El palpitar del corazón no engaña nunca y esculpe nuestro carácter serenamente en las blancas páginas de nuestras producciones. El tiempo ya se cuida de discernir lo bueno de lo malo colocando lo sublime en el altar de las generaciones, arrojando lo superfluo, lo inservible, en el inexhausto fondo del olvido.

Así es que las clases sociales, los partidos políticos, los literatos y demás factores del ideal, tienden a la supremacía del perfecto pensar, anegando a cuantos se paran en la mesocracia antievolutiva de la vida.

Todos nos dirigimos al sumo bien, a la creación de la *super-obra*, pero discrepamos en el camino a seguir, dejando suspendido el fin para construir los medios.

Y lo sensible es que muchos perecemos en ese camino sembrado de obstáculos, producto de nuestra maldad, bien luchado como bravos, bien como fieras sedientas de botín de almas humanas!

Y eso que el fin está al alcance de todas las manos y sobre todo a disposición de los mortales de buena voluntad.

EL FILÓSOFO BLANCO

## 30 años atrás

4 Diciembre 1892.—Han sido quitados del baluarte de Velarde y guardados en los almacenes, los seis cañones de bronce del sistema antiguo que estaban en él desmontados desde hacía muchos años, de los cuales eran, dos de a veinticuatro, dos de a diez y seis, uno de a doce y otro de a ocho.

Había además un obús corto de a catorce pulgadas, otro de a nueve y tres morteros para bombas de la veinticuatro o treinta y seis.

En su lugar serán emplazados cuatro o seis piezas Ordoñez que han sido últimamente traídas a esta plaza.

5 Diciembre 1892.—Comunlean de Soller por telégrafo que hoy, último día que se trabaja en la colocación de tuberías de la nueva Fábrica de Gas, mientras se estaba procediendo a dichos trabajos, se ha derrumbado súbitamente una pared contigua a la fábrica.

A consecuencia de ello han quedado sepultados dos operarios y uno de ellos ha sido extralido cadáver.

## Efemérides mallorquinas

5 Diciembre 1733.

Real Carta Orden, comunicada a la ciudad de Palma por el obispo de Barcelona, don Gaspar de Molina, concediendo a este Reino el permiso solicitado para admitir las 19.000 cuarteras de trigo que expresaba el Comandante General en su representación, sin mezcla de otro género, imponiendo la Junta de Sanidad la obligación de que viniera con certificados de su procedencia de Cerdeña y Sicilia, y se recibiese por canal, con ventilación y seis días de paleo; y acordando asimismo la licencia para admitir la cera de Menorca o de Africa, previa la visita de los buques en que viniese, purificándola, según práctica, con agua del mar, y quemando los residuos o fondos de dicho género.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

# INFORMACION LOCAL

## En el Ayuntamiento

### Las obras de construcción en los suburbios.- Se acuerda reiterar el Ministro de la Guerra la petición de que sea repatriada la batería de montaña.-El derribo de la "illeta" de Cererols

**Sesión de ayer**  
A las doce de la tarde de ayer se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad, bajo la presidencia del Alcalde señor Oliver y Roca.

Asistieron los concejales señores Aguiló, Barrera, Barceló y Mir, Carbonell, Mas, Jaume, Garau, Planas, Obrador, Forteza, Juliá, Llabrés, Quintana, Fons, Salom, Solá, Font y Monteros, Barceló y Roselló, Buades, Calafell, Coll, Villalonga, Riutort, Martínez, Simó y Moragues.  
Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

#### Orden del día

Se aprueban, seguidamente, varias cuentas de trámite, presentadas por la Secretaría.

Apruébase un dictamen formulado por la Comisión liquidadora de Subsistencias.

Se conceden seis permisos para obras particulares.

Se acuerda quede sobre la mesa un dictamen referente a la justipreciación formulada para la expropiación de una casa de la Vileta.

Se aprueba la liquidación de las obras de empedrado de la Plaza Mayor.

Se acuerda queden sobre la mesa las cuentas relativas a las obras de reforma del depósito de carnes de la Plaza de Abastos.

Se autoriza la situación en las paradas públicas de un automóvil y de una motocicleta.

El señor Fons pide que se vigile el cumplimiento del acuerdo de retirar los permisos a los dueños de autos y motos que dejen de concurrir durante 15 días a las paradas.

Pide, luego, al Alcalde le sea facilitada una relación de las autorizaciones concedidas.

Se presenta un dictamen referente a la confección de uniformes para los porteros de la Casa de Socorro, Laboratorio municipal y Brigada sanitaria, el cual queda aprobado.

Se acuerda la instalación de una bombilla eléctrica en un barrio de Son Espanyol.

Se autoriza la construcción de una carnicería en Son Alegre.

Se aprueba la consignación de varias altas en el padrón para el suministro de aguas.

Concédese permiso para establecer un depósito de hielo para enfermos.

Se concede, igualmente, permiso para la instalación de un motor.

Se acuerda la prórroga de la subasta de pesas y medidas.

Se concede la acostumbrada gratificación a los empleados encargados de los trabajos del Censo electoral.

Se conceden permisos para tres obras particulares en el Ensanche y dos para instalar motores en la misma zona.

Acuérdase proceder al replanteo de los terrenos del «Camp de'n Serralta».

Se presenta un dictamen proponiendo la plantación de árboles en las calles del

Archiduque Luis Salvador y Reina María Cristina (Ensanche).

#### Arbitrios sobre obras de construcción

Se presenta un dictamen proponiendo reducir a un 50 por 100 los arbitrios sobre obras de construcción de pisos en los suburbios, a fin de estimular dichas obras.

Combaten el dictamen los señores Juliá, Ferretjans, Villalonga, Forteza y Quintana.

Este último recuerda que los regionalistas, cuando la formación de los presupuestos, presentaron un proyecto sobre tributación de solares sin edificar, el cual fué rechazado.

El señor Juliá cree que el impuesto es impropio y lo combate duramente.

Defienden el dictamen los señores Barceló y Mir, Obrador, Jaume, Font y Monteros.

Después de larga discusión, se aprueba el dictamen por 15 votos contra 9.

#### Ruegos y preguntas

El señor Obrador propone al Ayuntamiento que se insista al Ministro de la Guerra para que sea repatriada la batería de costa, que se halla actualmente en Ceuta.

Añade que se debe interesar el apoyo de los representantes en Cortes por Mallorca.

El señor Quintana dice que aunque la proposición no sea de carácter administrativo y de haber reiterado la mayoría que tales cuestiones no deben ser deliberadas, él se adhiere a lo propuesto por el señor Obrador por entender que deben ser atendido todo lo que sea de interés público.

Se aprueba la proposición.

El señor Obrador interesa que se pida la consignación necesaria para terminar la construcción de la Granja Agrícola.

Así se acuerda.

A preguntas del señor Villalonga, el Alcalde manifiesta que ha recibido una comunicación de la Cámara Oficial de la Propiedad urbana pidiendo que se aplase el derribo de la illeta de Cererols en atención a la escasez de viviendas que se observa. Añade que dicha comunicación ha sido unida al expediente del proyecto, el cual se halla a efectos de reclamación.

A propuesta del señor Font y Monteros se nombra a don Jaime Alorda para ocupar la vacante que en la Comisión de Hacienda existe por fallecimiento de don Joaquín Pascual.

El señor Font y Monteros, propone igualmente, y así se acuerda, autorizar al Alcalde para adquirir, después de asesorarse de las personas que tenga por conveniente, obras de las exposiciones que se vienen celebrando en esta ciudad.

El señor Juliá interesa a la Comisión respectiva que resuelva a la brevedad posible, la proposición que tiene presentada acerca de la canalización de las aguas.

Le contesta el señor Barceló y Roselló, dándole breves explicaciones.

Y se levanta la sesión.

## Del Carnet

Anoche embarcaron para Barcelona y Madrid el Senador del Reino don Luis Pascual y el propietario don Juan March, miembros de la Comisión Consultiva del partido liberal. Les despidieron la mayor parte de nuestros concejales liberales y diputados provinciales, la plana mayor del partido, nutridas representaciones del Círculo Liberal y numerosos amigos políticos y particulares.  
Les deseamos buen viaje.

Desde ayer se encuentra guardando cama nuestro estimado compañero de redacción don Rafael Ramis.

Deseamos ver pronto entre nosotros al enfermo.

Sigue un tanto aliviada en la cruel dolencia que hace días viene padeciendo, la señora esposa de nuestro distinguido amigo el baile del Real Patrimonio don Enrique Sureda.

Deseamos a la enferma un pronto alivio y total restablecimiento.

Ha marchado a Barcelona, después de permanecer unos días en esta isla el doctor Barosa.

Anoche fueron administrados los últimos sacramentos a la bondadosa señora doña Margarita Pujol, madre del que fué nuestro buen amigo el oficial letrado don Antonio Pujol.

Veríamos con satisfacción que la enferma lograse vencer su dolencia.

Ha llegado a París, de donde regresará a esta isla nuestro estimado y distinguido amigo don Antonio Pau.

Ayer mañana vinieron de Barcelona don Miguel Costa y su bella hermana Encarnación.

Iguelmente llegaron de la ciudad condal el doctor don Agustín Pérez y el comerciante don Rafael González.

Anoche marchó a Barcelona el editor propietario de «La Esquilla de la Torratxa» y de «La Campaña de Gracia» don Antonio López.

También marcharon a la ciudad condal el concejal de este Ayuntamiento don Justo Solá y el «sportman» don Santiago Picornell.

## Sucesos y desgracias

### Caída

Juan García, de 30 años, habitante en la calle del Moral, fué asistido en la casa de Socorro de una herida contusa que se produjo al caerse en la vía pública.

### Juegos prohibidos

Por la policía ha sido denunciado a la autoridad judicial el dueño de un establecimiento de bebidas de esta ciudad por permitir que en él se jugara a los prohibidos.

## La illeta de Cort

Ayer continuó la brigada de operarios municipales las obras de derribo de la única casa que quedaba en pie: la que ocupaba la librería de don José Tous.

Dicha casa quedará totalmente derribada hoy, procediéndose inmediatamente a la urbanización del piso.

Numeroso público presenció las operaciones de derribo.

## Gobierno civil

Anteayer domingo, a las once de la mañana, se reunieron en el Gobierno civil los maestros nacionales de este Municipio con objeto de proceder al nombramiento de un vocal de la Junta de Instrucción pública.

Por mayoría de votos fué designado el maestro de la Indiotería, don Jerónimo Rullán.

A las doce, celebraron también una reunión las maestras nacionales de Palma para designar a la que, en concepto de vocal, debe formar parte de la Junta de Instrucción pública.

Fué designada doña María Amorós, maestra de la primera escuela nacional.

El sábado por la noche se reunió, bajo la presidencia del Gobernador Civil, la Junta de Protección a la Infancia.

Después de examinado y aprobado el estado de fondos, se acordó, accediendo a los deseos del Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, conceder un donativo de 2.000 pesetas para las Casas Cunas de esta ciudad.

Se acordó contribuir con 125 pesetas a la suscripción iniciada por el Rey para la educación y enseñanza de los niños de Las Hurdes.

Y finalmente se acordó hacer una revisión de los donativos de bonos de leche a fin de evitar abusos.

Y se levantó la sesión.

El Gobernador Civil recibió ayer un telegrama del presidente del Consejo de Ministros señor Sánchez Guerra, en el que le comunica la constitución del nuevo Ministerio, entrando a formar parte del mismo los señores Cañal, don Isidoro Lacler-

va, Ruano y Rodríguez Viguri, quedando solucionada la planteada crisis.

El Gobernador Civil estuvo ayer en la iglesia de Santa Cruz, donde se celebró solemne fiesta religiosa que los artilleros dedicaron a su patrona Santa Bárbara.

## EN LOS PUEBLOS

### Infracciones, sucesos y otras demasías

#### Detención

En La Puebla, la Guardia civil, cumpliendo órdenes del Juez municipal de aquella localidad, detuvo el viernes último a un individuo, poniéndolo a disposición de dicha autoridad.

#### El Reglamento de carreteras

Por la Guardia civil de los puestos de Ibiza, Santa Margarita, Lluchmayor, Alaró y Alayor han sido denunciados al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia varios conductores de vehículos por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

## GACETILLA

**VELADA.**—Para el día 8 del corriente, la sociedad «Asistencia Palmesana» prepara una extraordinaria velada, cuyo programa publicaremos oportunamente.

**VIA ROTULADA.**—Ha sido rotulada la continuación de la Rambla, en la parte comprendida entre la calle de Olmos y la Avenida del Marqués de la Cenia, habiéndose, además, numeradas las casas situadas en dicha vía.

## Camara de Comercio

### Sesión de 30 de Noviembre

Presidió D. Miguel Salom.

Fué aprobada el acta de la anterior y enterose la Cámara; de la R. O. de Hacienda resolutoria del recurso de la misma contra la orden telegráfica por la que se dispone el cobro de los arbitrios provinciales por Aduanas; de la carta de la Cámara de Barcelona participando que ha abierto una suscripción para socorro de las miserias y desgracias ocasionadas por los terremotos de Chile, acordándose contribuir con 50 pesetas; de la carta del señor Paraiso participando haberse posesionado de cargo de Consejero del Banco de España; de la comunicación del Subsecretario del Ministerio de Trabajo relativa a la creación de una Exposición Nacional permanente de venta de objetos industriales en Washington; de una instancia de la Cámara de Santander al Consejo de Cámaras y al Ministro de Hacienda con motivo del R. D. dictado sobre la construcción de una Aduana en aquella Ciudad, acordándose apoyarla; de la copia de la instancia del Colegio de Pesadores y Medidores públicos de Barcelona que remite el Fomento del Trabajo Nacional, en la que piden se les otorguen determinadas funciones además de las que se les están señaladas, quedando acordado informar que mejor que en Palma en Barcelona podrán apreciarse la oportunidad y conveniencia de esas circunstancias, y que sería bueno observar que donde no existen pesadores oficiales como en Palma convendría conferir a las Cámaras la facultad de designarlas. Y desde luego, teniendo en cuenta la confianza absoluta que merece al comercio de Palma el pesador municipal D. Bartolomé Pizá Cañellas, con objeto de que las operaciones intervinidas por el mismo estén revestidas en todo momento del carácter, ya que no oficial en el sentido que las disposiciones orgánicas establecen en lo tocante a pesadores-medidores, que esa misma confianza confiere al Sr. Pizá en su representación más genuina, que es la Cámara, acordó otorgarle la condición de pesador de esta Cámara de Comercio, que podrá ostentar en todas las operaciones en que interviniera.

De la carta del Presidente del Instituto de Comercio e Industria participando su constitución; de la comunicación de la Cámara de Lérida sobre cooperativas de consumo, acordándose elevar una moción acerca de ellas al Instituto de Comercio e Industria y al Consejo de Cámaras y procurar el funcionamiento de éstas en los límites de sus atribuciones; de la instancia de la Cámara de Madrid interesando la aprobación del proyecto de ordenación ferroviaria, quedando acordado igualmente elevar una moción basada en el sentir de la Cámara acerca del particular, al Instituto de Comercio y al Consejo Superior de Cámaras.

Vista la R. O. sobre derechos obvenientes de los funcionarios de Aduanas y la moción de la Federación de Agentes y Comisionistas de España al Consejo de Cámaras con motivo de la misma, se acordó apoyarla; del informe del Trabajo Nacional de Barcelona sobre el proyecto de contrato del trabajo; de una instancia de la Cámara de Ceuta al Ministerio de Estado sobre el ferrocarril de Ceuta a Tetuán.

Fueron informados los expedientes y proyectos de D. Antonio Roselló y Nadal, Doña Rosa Camps, Vda. de Vila, D. Juan Riusech y el Marqués del Palmer, para la

ejecución de obras de distintos puntos de la costa de Mallorca.

Se dió cuenta del movimiento de socios, de las publicaciones recibidas: de los datos comerciales facilitados y de las certificaciones expedidas.

El Sr. Castañer se ocupó de los expedientes que se han instruido por defraudación en materia de alcoholes, aludiendo a la dualidad de sanciones que en esos casos se imponen. El Sr. Ruesada se refirió también a algunos casos en que ha intervenido. Quedó enterada la Cámara y acordó que, luego de estudiar el asunto, se eleve, si proceda, una consulta a la Superioridad.  
Y se levantó la sesión.

## Máquinas de escribir de ocasión

Cambiadas por nuestra UNDERWOOD

Vendemos las siguientes

UNDERWOOD	Ultimo modelo
UNDERWOOD	Modelo anterior
ROYAL	Ultimo modelo
YOST	Ultimo modelo
OLIVER	Modelo anterior
SMITH-PREMIER	Ultimo modelo
CAPELL	Ultimo modelo
FOX	Ultimo modelo
CORONA	Recien adquirida

Desea V. adquirir una máquina de ocasión? Visítenos hoy mismo, quedará satisfecho y ganará V. dinero. Cedemos estas máquinas al precio abonado por nosotros.

Absténganse de los Revendedores...

**Casa UNDERWOOD**  
Calle Brossa, 28 - Palma

## Le Printemps

DE Antonio M.<sup>a</sup> Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

**GAMUZA** ancho 140 cm. gran surtido colorido colores, Corte 18 Ptas.

Pirineo GAMUZA superior. 4'95 ptas.

Pañete gran surtido, corte 5'95 »

Lana Cheviot » 3'75 »

GRAN SURTIDO en artículos de vestir para Señora, Caballero y niños. Peletería, Lanería, Sedería, Lencería, Pañería, Géneros de Punto de toda clase.

Visiten esta casa antes de comprar

**LA MEJOR SURTIDA**

## INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA



PARA EL CABELLO

Depósito en esta Ciudad: Centro Farmacéutico, Harina, 34.

Al por mayor: Vicente Ferrer y C.<sup>a</sup> de Barcelona.

## EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción Danús, 2

Talleres e Imprenta Santacilia, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

EL DIA

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 - principal

Delante la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1

## Audiencia

### Consecuencias de una borrachera

Un anciano ante los Tribunales por haber dirigido amenazas de muerte

Ayer mañana tuvo lugar en la Sala Segunda de esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Mateo Sampol Morro vecino de Manacor acusado como autor de haber dirigido amenazas de muerte al vecino de Manacor José Balaguer, en circunstancias de que aquel se hallaba en estado anormal, a causa de haber ingerido con exceso sustancias alcohólicas.

El tribunal de Derecho se ha constituido bajo la presidencia del Presidente de Sala don Maximiano Bravo.

El Ministerio Público estuvo representado por el Abogado Fiscal don Fidel Alique y de la defensa del procesado se encargó el distinguido abogado don Jaime Suau.

El procesado en su declaración, negó haber amenazado de muerte a su vecino José Balaguer, agregando que si lo hizo no se dió cuenta ni se acordaba de ello.

Como testigos del Fiscal, prestaron declaración el perjudicado, quien manifestó que si bien en ninguna otra ocasión le había dirigido amenaza alguna, el día de autos en ocasión de estar el procesado borracho, le dijo: «Voy a beberme tu sangre».

Además prestaron declaración en calidad de testigos del Fiscal, Juan Mateo, Magdalena Sampol, Jaime Morro y Gaspar Frontera.

La defensa dió por renunciada su prueba presentada.

Terminadas las pruebas, las partes modificaron sus conclusiones provisionales.

El Fiscal, en el sentido de apreciar la circunstancia agravante de que el procesado fué condenado por la Audiencia de Palma por otra clase de delito, apreciando al mismo tiempo la atenuante de la borrachera.

La Defensa modificó las suyas, en el sentido de apreciar que el estado de embriaguez, reconocida por el Fiscal, le colocaba en la circunstancia de que los hechos por él cometidos, fueran únicamente constitutivos de una falta.

En los sentidos expresados, las partes pronunciaron sus respectivos informes.

El Fiscal pidió para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y que se le impusiera la multa de 200 pesetas.

La Defensa, sostuvo que el procesado no incurrió en el delito de que le acusa el Fiscal, toda vez que para la existencia de este delito, precisa que exista en el delincuente, la resolución fría y premeditada de la amenaza.

En este sentido el señor Suau se extendió en consideraciones leyendo diversas sentencias del Tribunal Supremo que abonan sus aseveraciones.

Terminados los informes, el Presidente dió por terminado el juicio, dejándolo concluso para sentencia.

#### Señalamiento

Para hoy a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Guillermo Villalonga Borrás, acusado del delito de lesiones.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal señor Alique, y la defensa del procesado estará a cargo del Letrado don Miguel Amengual.

## Aparatos y Arañas

Expléndido surtido

EL ÁGUILA — San Nicolás, 7 - Palma

## Dos instancias interesantes

### Retiros obreros

A continuación publicamos la instancia que la «Unión Protectora Mercantil» ha elevado al Ministro del Trabajo. Como se verá, esta instancia encierra extremos muy interesantes, dignos de ser conocidos del público:

«El R. D. de 21 de Enero de 1921 implantando en nuestra patria los retiros obreros, merece nuestro más entusiasta elogio, ya que difícilmente puede concebirse una mejor obra de política social que la de amparar el Estado nuestra vejez, cuando, imposibilitados para el trabajo, nos veamos privados de los medios con que atender a nuestro sustento, cosa a todas luces injusta después de una vida de continua laboriosidad.

Pero es el caso, Excmo. Señor, que la disposición citada adolece, como no puede menos de ser, dada la complejidad de la Institución y la urgencia en llevarla a la práctica, de grandes defectos que motivan el que no miremos con el cariño que se merece, una obra en la que teníamos puestos absolutamente todos nuestros entusiasmos.

En primer término está lo exiguo de la pensión, que en modo alguno puede considerarse suficiente para atender las más apremiantes necesidades de la vida, máxime dentro de 20 años, al cabo de los cuales el valor descendente de la moneda hará tal vez el que una peseta diaria no tenga ni remotamente la importancia que hoy quiere dársele.

En segundo lugar, y este extremo sí que es de verdadera importancia para nosotros, está la preferencia relativa de que han sido objeto nuestros compañeros de más de 45 años, a los que se les asigna un fondo de capitalización que no les será suficiente más que para atender a sus necesidades por espacio de unos meses.

Por otra parte, la Entidad que suscribe, estima de toda necesidad la colaboración voluntaria de las clases incluidas en el régimen de retiros obreros, a cuyo efecto precisa concretar la cuantía de las aportaciones necesarias, bien para anticipar la edad de retiro, que no puede ser ni remotamente de 65 años, bien para aumentar la cuantía de la pensión o para convertir las aportaciones todas en capital herencia en el caso de no llegar a la edad fijada por el retiro, que en modo alguno, repetimos, puede pasar de los 60 años.

La ocasión para la reforma del régimen que comentamos, no puede ser más oportuna. La reciente apertura de las Cortes y la tendencia a satisfacer las legítimas aspiraciones de las clases trabajadoras, prestan a V. E. una ocasión muy propicia para que puedan ser una realidad las modificaciones que anteceden y que la «Unión Protectora Mercantil» a la que pertenecen la casi totalidad de los dependientes de Comercio de la provincia, resume en las siguientes conclusiones:

1.ª Aplicación inmediata de los retiros obreros lo que se traducirá en la inclusión con la plenitud de derechos de todos los asalariados incluidos en el régimen, aunque sean mayores de 45 años.

2.ª Aumento de la pensión hasta 2'50 pesetas diarias y disminución en 5 años de la edad del retiro.

3.ª Determinación concreta de las aportaciones voluntarias para la obtención de los beneficios que anteceden, en el caso de que, en contra de nuestra opinión no fueran suficientes las cuotas patronales y del Estado para atender a lo solicitado.

Por todo lo que antecede y en aras de unas muy justas reivindicaciones, la Entidad con cuya presidencia me honro, acordó por unanimidad en Junta General Extraordinaria del 21 del corriente, elevar hasta V. E. la presente exposición, el efecto de que surta los efectos que su muy recto criterio estime de justicia».

### El impuesto

#### sobre utilidades

También reproducimos la siguiente instancia que la misma Asociación ha dirigido al Ministro de Hacienda acerca del impuesto de utilidades:

«La Ley de 27 de Marzo de 1900 al establecer el impuesto sobre utilidades de la riqueza mobiliaria, obligó a los empleados todos con sueldos superiores a 1.500 pesetas a soportar el gravamen que se fija en el apartado A. del párrafo 2.º de la Tarifa 1.ª

Nada más lógico y razonable que semejante impuesto, que tendía a gravar los sueldos de que disfrutaban los empleados de consideración, cualquiera que fuera la forma en que prestaban sus servicios.

Pero hay que advertir, Excmo. Señor, que en el año 1900 los sueldos de más de 1.500 pesetas eran percibidos por altos empleados, mayormente cuando se trata de Entidades privadas y particulares, ya que en la fecha indicada un dependiente de comercio no percibía más allá de 1200 pesetas anuales.

Desde la fecha de la promulgación, han transcurrido 22 años, en cuyo espacio de tiempo la economía nacional siguiendo la evolución universal impuesta por complejos y generales fenómenos, ha sufrido una seria transformación, modificando por completo el antiguo estado de cosas. Los sueldos superiores de 1.500 pesetas, que antes eran los menos, ahora son los más, sin que ello determine ciertamente un mayor bienestar económico, toda vez que tal elevación responde única y exclusivamente al encarecimiento de la vida, de la misma vida que con mayor decoro podía hacerse hace 20 años con un sueldo igual a una tercera parte de los que actualmente disfrutamos.

La Ley de Utilidades antes citada, aun en el transcurso de tantos años ha continuado en su primitiva forma sin amoldarse debidamente a las nuevas exigencias de los tiempos nuevos, y sigue gravando en la misma forma los sueldos, que siendo antes de verdadera consideración, son ahora de escasísima importancia.

Bien es verdad y nos place consignarlo, que el tipo de gravamen ha sido recientemente reducido por la Ley de 19 de Octubre de 1920, pero esto, no obstante el espíritu de la primitiva disposición legal, ha sido tergiversado y en su consecuencia, sobre el haber de los empleados de poca categoría, que antes estaban exentos de tributación, pesa un gravamen de verdadera importancia, dándose la anomalía de obligar al Estado a nuestros patronos a subvenir con 3 pesetas al mes a nuestros retiros (retiros obreros) al mismo tiempo que le manda retener de nuestras mensualidades de 5 a 20 pesetas según los casos.

El hecho es verdaderamente elocuente. El Ministerio del Trabajo nos considera como necesitados de la protección oficial y a este efecto nos incluye en el régimen obligatorio de retiros obreros costeado por los patronos y por el Estado.

Al mismo tiempo, el Ministerio de Hacienda nos considera con resistencia económica suficiente para imponernos una tributación de 50 a 200 pesetas anuales aproximadamente.

Es por ello por lo que la «Unión Protectora Mercantil» Sociedad de los dependientes de Comercio de Mallorca, acordó en Junta General Extraordinaria del día 21 del corriente, acudir a V. E. en súplica de que sean eximidos del impuesto de utilidades los sueldos inferiores a 4.000 pesetas, con lo que al mismo tiempo que se atenderá a una medida de justicia, se restablecerá en todo su vigor el sano espíritu de la Ley de 27 de Marzo de 1900».

# CINE MODERNO

Hoy a las 5 y media

El hermoso fotodrama, en 4 partes

## Cadalso de oro

Edición de Lujo de la Universal-film.—Programa Verdaguer

Y los episodios 13 y 14 de la serie **EL SECRETO NEGRO**

Mañana: **El nuevo Fantomas 8.ª jornada.**

aquel derecho en cuyo caso serán licenciados al terminar el plazo del voluntariado con la categoría militar que hayan alcanzado.»

Lo que se publica en la orden de hoy para conocimiento y cumplimiento.—El General Gobernador, *Challier*.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, *Ventura Catalán*.

Otra del mismo día

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de 1.º del actual dijo al Capitán General de estas Islas lo siguiente:

«Voluntari» un año solo pueden continuar en filas cuando al cumplir el año de servicio se concentren repitiendo período a voluntad propia por haber sido desaprobados en algún examen con arreglo artículo 18 de la R. O. Cr 27 Diciembre 1919.»

Lo que se publica en la orden de hoy para conocimiento y cumplimiento.—El General Gobernador, *Challier*.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, *Ventura Catalán*.

Ascensos.—Se concede el empleo de alférez a los suboficiales de Artillería don Poncio Col Suñer, de la Comandancia de Ceuta, don Eduardo Prohías Terriza, don Miguel Malmó Font, de la de Mallorca y don José Dolz Bartual, de la de Menorca

## Vida Marítima

Movimiento del puerto

Domingo 3

Entradas

Procedente de Ibiza el vapor correo «Islaño», capitán don Guillermo Company, con 9 pasajeros y carga general.

—Procedente de Mahón el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con 60 pasajeros y carga general.

—Procedente de San Carlos de la Rápita, el laúd «Virgen Dolorosa», patrón don Antonio Arbana, con 96 toneladas de arroz. Lo despacha don Valentín Schembri.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Cabo Cullera», con carga de tránsito.

—Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Lunes 4

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Balear», capitán don Antonio Dezcallar, con lastre y sin pasaje.

—Procedente de Barcelona el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con 70 pasajeros y carga general.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Para Ibiza, a las 10 de la noche, el vapor correo «Balear», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Valencia, la balandra «Vanrell», con cargamento de tablilla.

Crónica del puerto

Se halla en expectación de destino el pailebote «Mallorquín».

—Para sufrir reparación y limpieza del casco quedó amarrado en el muelle de la consigna el vapor «Islaño».

Ha sido sustituido por el vapor «Balear» en la línea Ibiza-Valencia-Barcelona, durante el tiempo de la reparación.

—Por causa del fuerte temporal reinante fuera de cabos, se hallan fondeados en esta bahía, de arribada forzosa, un vapor español y otro francés, un bergantín goleta y un pailebote.

Servicio de vapores

correos de Baleares

MARTES

De Palma para Valencia a las 19.

De Mahón para Barcelona a las 17.

De Ibiza para Valencia a las 20.

De Alicante para Palma a las 13.

De Palma para Ciudadela a las 19.

De Ibiza para Palma a las 24.

De Ibiza-Formentera a las 9.

De Formentera-Ibiza a las 12.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Esta entidad celebró sesión el día 30. Presidió el señor Marqués de la Torre. Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Tomó posesión de su cargo don Francisco Barceló y Barceló, elegido miembro de la Cámara en la sesión de Octubre, cambiándose entre él y la Presidencia fraeses de simpatía.

Fué detallado el estado económico de fin de Octubre último.

El Secretario dió cuenta del cumplimiento de acuerdos anteriores y de la correspondencia recibida y remitida durante el presente mes.

La Junta se enteró de los ofrecimientos hechos por el Comisionado en esta pro-

## GRAN DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

DE  
**JOSÉ PUNCERNAU VILADOT**  
VENTAS al POR MAYOR y DETALL.

Me es grato comunicar al público en general haber establecido la venta al detall a los mismos precios del por mayor.

### GRANDES EXISTENCIAS

en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería de lana, algodón y seda, Mantas para viaje de lana y algodón, Tejidos, Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nansús, Organdis, Cambray, Madapolanes, Suaves, Curados, Géneros de punto en todas sus calidades.

**NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES**  
**CASA DE CONFIANZA**

Precio fijo Ventas al contado  
125 - SAN MIGUEL - 125

## TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de píldoras que vale 0'60 pesetas en la

## Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

### Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia, en honor a la Inmaculada Concepción de María. Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro, a las seis y tres cuartos, Rosario, continuación de la Novena de la Inmaculada y la reserva de S. D. M.

# NO

# COMPRAR

# VASOS

# PLATOS

NI

# TAZAS

# SIN ANTES

# VISITAR

LA

# CARTUJA

PRECIOS COMO NADIE

## La Protectora

Sociedad de Socorros Mútuos

Queda abierto un concurso para proveer la fonda de la misma para durante la próxima temporada de Carnaval con arreglo a las condiciones que están de manifiesto en la secretaría de dicha Sociedad.

Los que desean obtener este servicio podrán presentar sus instancias hasta el próximo sábado día 9 del actual a las 9 de la noche.

Palma 2 Diciembre 1922.—P. A. de la J. D. El secretario, Felix Lorenzo Adrover.

**EL DIA publica diariamente 8 páginas**

## Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la presente quincena hace Siefjohm los siguientes pronósticos:

El martes 5, estará entre Argella y Alicante el núcleo de fuerzas del Estrecho y el de la mitad septentrional evolucionará hacia Cataluña.

Ocasionalmente llovias especialmente en la mitad oriental, y en algunas comarcas tendrán carácter tempestuoso, con vientos de diverso rumbo.

Sirva esto de aviso a los pueblos ribereños, en primer lugar, de Levante y después de Cataluña.

Del 6 al 7 será más tranquila la situación en la Península, pero quedarán núcleos de fuerzas en el Mediterráneo y en África septentrional, que causarán algunas llovias y nieves en las regiones vecinas a este mar, principalmente en el NE. el 6 y en el SE. el 7, con descenso de temperatura.

Se elejarán por Oriente los núcleos del Mediterráneo y África el viernes 8, subiendo el barómetro y mejorando el tiempo por todas partes, con baja de temperatura.

Del 9 al 11, seguirá el equilibrio atmosférico en la Península, ejerciendo alguna influencia en la mitad meridional del 9 al 10, y en el NO. el 11, la depresión pasará por el Atlántico, a lo largo de Portugal y Galicia.

De nuevo se romperá el equilibrio aéreo en nuestras regiones el martes 12, porque la citada depresión del Atlántico avanzará sobre Galicia, formando un secundario en el Saco de Cádiz.

Estos elementos producirán llovias y algunas nieves, particularmente desde el O. a las regiones del meridiano central, con vientos del segundo y tercer cuadrante.

El miércoles 13, se trasladará al Golfo

de Gascuña la depresión gallega, adquiriendo gran intensidad, y el secundario del Saco de Cádiz se hallará en el Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares. Causarán llovias abundantes, especialmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos fuertes del tercer cuadrante.

El jueves 14, se apartará por el E. de Francia la depresión de Gascuña y su acción solamente será sensible en el N. y NE. de España.

El viernes 15, se modificará el estado meteorológico, pues se presentará una depresión en el Saco de Cádiz que ocasionará algunas llovias en la mitad meridional, singularmente en Andalucía y S. de Portugal, con vientos del primero al segundo cuadrante.

## Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Palma don Avelino Banquells.

Imaginaria.—Comandante de id. don Jaime de Oleza.

Hospital y provisiones.—3er. Capitán de Palma.

Vigilancia.—10.º Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, *Ventura Catalán*.

Orden de la Plaza del día 4 de Diciembre de 1922.

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de 1.º del actual dijo al Capitán General de estas Islas lo siguiente:

«Individuos acogidos al voluntariado de un año desaprobados en un examen pueden con arreglo artículo 18 R. O. Cr. 27 Diciembre 1919 (C. C. n.º 480) repetir por una sola vez plazo necesario para sufrir nuevo examen a no ser renunciados

# SERVICIO TELEGRAFICO

## De nuestra agencia particular

### DE MADRID

Para poder informar detalladamente a nuestros lectores del curso de la crisis insertamos, además de nuestro servicio telegráfico de hoy, parte del que no llegó a tiempo de alcanzar nuestra edición del domingo.

#### La crisis

¿Ha complicado Sanjurjo la situación política?

Madrid 2 a las 24.—A última hora ha circulado el rumor de que la situación política está más complicada por una cuestión de índole personal en Marruecos.

Se dice que el general Sanjurjo prefería no volver a Larache; pero se practican gestiones para que continúe en su puesto. De fracasar éstas quizás se suprimirá la Comandancia general de Melilla.

#### Como fué provocada la crisis

Madrid 2 a las 24.—La crisis fué provocada por las dimisiones planteadas en el Consejo por Fernández Prada y Ordoñez, ministros de Estado y Gracia y Justicia, respectivamente.

Los demás ministros dimisieron entonces.

#### La opinión de Lerroux

Madrid 2 a las 24.—El jefe de los radicales señor Lerroux, hablando de la solución de la crisis decía que la ratificación de poderes a Sanchez Guerra no solucionaría definitivamente el conflicto.

#### Palabras de Romanones

Madrid 2 a las 24.—El Conde de Romanones decía esta noche que en la sesión del miércoles en el Congreso puede plantearse nuevamente la crisis por la votación de la proposición acusatoria del señor Cambó.

#### Entrevista de Sanchez Guerra con el señor Cañal

Madrid 2 a las 24.—El señor Sanchez Guerra visitó al señor Cañal, conferenciando largamente ambos políticos.

Se supone que el presidente ofreció una cartera al señor Cañal.

#### La opinión de Romanones

Madrid 2 a las 24.—El Conde de Romanones, al saber la solución de la crisis, dijo que no le parecía una solución y que la situación le parecía que sigue siendo gravísima.

#### Comentarios acerca de la proposición de Cambó

Madrid 2 a las 24.—Todos los comentarios giran hoy en Barcelona alrededor de la actitud adoptada por Cambó en el asunto de las responsabilidades por el desastre de Marruecos.

Personas que parecían enteradas decían que la proposición que presentara Cambó acusando concretamente al Gobierno de 1921 como el culpable del desastre de Marruecos, tiene su origen en la actitud adoptada por determinados elementos.

#### Consejo de Ministros

##### A la entrada

##### El señor Sanchez Guerra

Madrid 2 a las 22.—Antes de las cinco de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

El Presidente manifestó que la reunión sería brevísima.

Los ministros examinaron varios asuntos.

Agregó que los periódicos no se han equivocado esta vez al decir que la mayor parte del Consejo estará dedicado a examinar la situación parlamentaria.

##### El señor Ordoñez

El señor Ordoñez dijo que pensaba hablar algo sobre los alquileres, pero que no sabía si sería este el momento oportuno porque dicen—añadió—que nos van a deshauciar.

##### Arguelles, Fernandez Prida y Pinies

Los ministros señores Arguelles, Fernandez Prida y Pinies rehuyeron conversar con los periodistas.

##### El señor Montejó

El ministro de Instrucción Pública ma-

nifestó que llevaba pequeños expedientes de trámite.

##### El señor Bergamin

Al llegar el ministro de Hacienda señor Bergamin se detuvo algunos momentos con los periodistas.

Traigo—dijo el ministro—expedientes administrativos, exclusivamente administrativos.

—¿Para que trae usted eso a un Consejo político?

—¿Político? Yo no sé, agregó el ministro, pero creo que no tendrá ese carácter, pues la situación está bastante clara.

Aquí no hay más que una acusación que es preciso examinar. Yo no sé si tiene o no fundamento. Lo que hay es que el gobierno lleva el expediente Pisasso a las Cámaras y lo entrega a la deliberación del Parlamento.

El gobierno no tiene nada que ver con los sucesos que se examinan.

Ahora bien, el querer convertir, añadió el ministro, un asunto gravísimo en un juego político, hasta pretender sostener acusaciones por el solo hecho de que otros la sostengan, a eso no puede prestarse el Gobierno.

—Pero después de todo, interrumpió un periodista, no los van a meter en la cárcel.

—Por algo se empieza el queso, contestó el señor Bergamin, mire usted lo de Grecia.

Con esta frase terminó el ministro de Hacienda la conversación con los periodistas.

#### A la salida.—Palabras de Sanchez Guerra

Madrid 2 a las 24.—Terminó el Consejo a las 7'15, no facilitándose nota alguna.

El Presidente del Consejo señor Sanchez Guerra dijo que se despacharon en el Consejo varios expedientes.

Además se examinó la cuestión política exponiendo todos los ministros su opinión y dando su voto de confianza al Presidente para adoptar la resolución que estime adecuada.

Añadió que marchaba a su casa.

#### Sanjurjo en Madrid

##### La llegada

Madrid 2 a las 24.—En el expreso de Andalucía ha llegado a esta capital el comandante general de Larache señor Sanjurjo acompañado de sus ayudantes.

Han acudido a la estación del Mediodía para recibirle el teniente coronel de Regulares señor González Carrasco, el capitán del mismo cuerpo señor Varela, muchos jefes y oficiales del ejército y numerosos amigos y particulares.

##### En el ministerio de la Guerra

Madrid 2 a las 24.—El general Sanjurjo a mediodía ha ido al ministerio de la Guerra con objeto de presentarse al señor Sánchez Guerra no consiguiendo verle porque el presidente se había ausentado.

En su vista se ha presentado al subsecretario de dicho ministerio, general Barrera, con el que estuvo conferenciando largo rato.

##### Sanjurjo se niega a hacer manifestaciones

Madrid 2 a las 24.—Al salir el general Sanjurjo del ministerio de la Guerra le han rodeado los periodistas interrogándole para que hiciera alguna manifestación sobre la campaña de Marruecos.

El general se ha limitado a decir: —No puedo hacer manifestación alguna porque no llevo hilos de campaña.

#### La cuestión de Marruecos

##### Familias de jefes moros sometidas

Madrid 2 a las 24.—El parte oficial de guerra dice que han llegado a Tetuán los parientes de varios jefes importantes adictos al Raisuni para someterse al Magzen.

Fueron recibidos por toda la población.

##### Mañana se presentarán al Jalifa.

El general Burguete designará a los jefes militares que deben marchar con dichos moros para implantar el protectorado.

##### ¿Ohaaf, mayordomo del Jalifa?

Melilla 4.—Se dice que el célebre moro Ohaaf será nombrado mayordomo del Palacio del Jalifa.

##### Un sobrino del Raisuni se somete al Jalifa

Melilla 4.—Es objeto de generales comentarios que un sobrino del Raisuni, con 40 indígenas admirablemente armados, haya llegado a la plaza para someterse al Jalifa.

##### Losada a Kandussi

Melilla 4.—Ha marchado a Kandussi el comandante general de Melilla general Losada, para continuar inspeccionando los servicios.

##### Robo de alhajas

Melilla 4.—La cantinera Juana Martínez que tanto se distinguió durante los sucesos del pasado verano ha denunciado que un moro le había robado varias alhajas y tres mil pesetas que guardaba en su domicilio cuando se registraron los sucesos de Julio del año pasado.

El robo señalado como autor de la sustracción se paseaba tranquilamente por la plaza.

##### Para solucionar asuntos relacionados con el protectorado

Tetuán 4.—Hoy marcharon a Melilla el general Castaño Girona, el secretario de la Alta Comisaría señor López Ferrer, y el interventor civil señor González.

Permanecerán varios días en aquella plaza con el fin de solucionar varios asuntos relacionados con el protectorado y a los que se atribuye gran importancia.

##### La pacificación es completa.—Estado de la zona occidental

Madrid 4 a las 20.—El nuevo ministro de Estado ha manifestado esta mañana que la pacificación de la zona occidental de Marruecos es completa, hasta el punto que, dentro de pocos días, regresarán a la península 22 mil hombres.

#### El expediente Picasso

##### Comentarios a la carta de Cierva en los círculos militares

Madrid 2 a las 22.—En los centros militares se comenta con gran elogio la carta de Cierva, como base fundamental del discurso que leyó el señor conde de Romanones.

La carta de Cierva, al decir de los militares, es un acierto que demuestra la sinceridad y la previsión de los militares, que creen no puede admitirse se exijan responsabilidades únicamente al ejército y no a los políticos, pues éstas deben exigirse a todos aquellos que hayan delinquido por error u omisión. No hacerlo así sería peligroso en estos momentos.

Implicaría ello una injusticia lamentable.

##### Nuevo presidente de la comisión dictaminadora

Madrid 4 a las 24.—En vista de la dimisión del presidente de la comisión dictaminadora en la concesión del suplicatorio, Conde de Lizárraga, ha sido designado para sustituirle el Marqués de Santa Cruz.

##### La proposición del señor Tormo

Madrid 4 a las 24.—En el Senado será discutida mañana la proposición de don Elias Tormo.

##### La ponencia de los liberales y la proposición de Cambó

Madrid 4 a las 24.—En el Consejo de hoy los ministros acordaron que prosiga mañana la discusión de la ponencia de los liberales sobre las responsabilidades con intervención de Lerroux y la autorización en la reunión de las secciones de la lectura de la proposición de Cambó, que se votará y apoyará el miércoles.

El gobierno se opondrá a que se tome en consideración, dando la batalla a las oposiciones.

También se votará la ponencia de los liberales, que será rechazado por el Gobierno.

#### Romanones y el suplicatorio contra Berenguer

Madrid 5 a las 3.—El Conde de Romanones ha dicho al señor Azpeitia que después del voto particular en el asunto del suplicatorio contra Berenguer lo retire para evitar que votado por partes pase el asunto a la jurisdicción civil.

#### ¿Sufrirá demora la discusión del suplicatorio?

A consecuencia de la dimisión del presidente de la comisión?

Madrid 4 a las 20.—Ayer se reunió en la Alta Cámara la comisión encargada de dictaminar en la concesión del suplicatorio pedido por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, para procesar a Berenguer.

Se aprobó una proposición incidental del señor Tormo.

Según parece surgieron discrepancias en el seno de la comisión.

A consecuencia de ello dimitió el presidente de la comisión y vocal de la misma, Conde de Lizárraga presentó la dimisión de su cargo.

Se cree que esto dará lugar a un nuevo aplazamiento.

#### A la memoria de Santos Oliver

##### Velada en el Ateneo

Madrid 3 a las 1'30.—Ayer a las seis y media se celebró una velada dedicada a la memoria del literato mallorquín don Miguel de los Santos Oliver.

Acudió a la velada numerosa concurrencia.

Los escafios y tribunas estaban atestados.

Presidió el acto el literato Ramiro de Maeztu acompañado de las más altas personalidades de la intelectualidad nacional.

El señor Ruiz Pablo leyó la biografía de Santos Oliver dividiendo su vida literaria en dos grandes etapas: la primera trata de antes de su salida de Mallorca, en cuyo carácter predomina la literatura novelesca, poesías y principio de estudios históricos.

La segunda etapa se refirió a su obra política y filosófica.

Estudió también sus obras el «Caso Maura», «Semblanzas de Revolución», «Hojas del sábado» y «La vida de Cervantes».

Se inclina a apreciar más la primera etapa de su producción.

Andrés González Blanco leyó varios artículos de Santos Oliver.

Buena Ventura Bassagoda describió el carácter de Santos Oliver en la intimidad.

La señorita Aurora Redondo leyó varias poesías de Santos Oliver en catalán.

Luego se leyó un hermoso trabajo titulado «Santos Oliver, poeta», de los hermanos Serafin y Alvarez Quintero, y Angel Ossorio y Gallardo leyó otro titulado «El sentido político de Santos Oliver».

Cerró el acto el presidente recordando la literatura de Mallorca, con el hermoso trabajo sobre la personalidad y la obra de Santos Oliver.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

#### Noticias generales

##### La bula cruzada

Madrid 2, a las 22.—Con arreglo al ceremonial de costumbre se ha verificado en la plaza de la Armería de Palacio la promulgación de la bula cruzada.

##### Concurso de obras de artistas residentes en Cataluña

Madrid 2, a las 22.—En breve se celebrará a Madrid una manifestación de obras de artistas residentes en Cataluña, organizada por Luis Plandiura, quien actualmente, ha organizado un concurso de obras de artistas catalanes.

Estas obras serán presentadas primeramente en Barcelona y se propone el señor Plandiura exhibirlas luego en Madrid; y más tarde, si es posible, llevarlas a París.

##### Anciano secuestrado

León 4.—Ha sido detenida una modista llamada Cellna, y tres hijos suyos, por tener secuestrado en una habitación, hace ya varios años, a su padre, anciano y enfermo, al que trataban con dureza e inhumanidad.

##### Feria de muestras en Bruselas

Madrid 4, a las 15.—En el ministerio del Trabajo se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficial:

«La Administración comercial de Bruselas ha publicado el reglamento de adhesiones a la cuarta feria comercial con carácter oficial que se celebrará en aquella capital del 9 al 25 de abril del año 1923.

El boletín correspondiente contiene todas las indicaciones que han de seguir los concursantes.

Las adhesiones deberán ser enviadas al Comité ejecutivo antes del 15 de febrero próximo».

Los interesados podrán solicitar el citado boletín del negociado de Comercio exterior del ministerio del Trabajo.

##### La «Gaceta»

Madrid 4, a las 20.—La «Gaceta» publica hoy una real orden aprobando las tarifas y honorarios que deben percibir los arquitectos por los diferentes trabajos que realice en sustitución de las tarifas que fueron aprobadas por el R. D. de 2 de noviembre de 1905.

Otra de Marina nombrando los tribunales de exámenes para las plazas de capitanes y pilotos de la marina mercante.

Otro convocando a unas oposiciones para veinticinco plazas auxiliares del cuerpo de faros.

##### Tranquilidad en toda España

Madrid 4, a las 20.—El ministro de Gobernación señor Piniés recibió a los periodistas en su despacho oficial.

Les dijo que reinaba tranquilidad completa en toda España.

##### Visita del Rey al Monte de Piedad

Madrid 4 a las 24.—En la visita del Rey al Monte de Piedad recorrió todas las dependencias.

Adquirió 200 libretas de a cinco pesetas para regalar a personas necesitadas.

Igualmente entregó al Consejo de administración un importante donativo para atender a obras benéficas.

El Monarca y los demás invitados fueron obsequiados con un «lunch».

##### Una fiesta hispano-americana

##### Organizada por los periodistas santanderinos

Madrid 2, a las 22.—Una Comisión de periodistas santanderinos fué recibida por el Monarca.

Los comisionados expusieron al Rey sus propósitos de celebrar una fiesta literaria hispano-americana a la que pudieran concurrir los poetas y literatos de las repúblicas de habla española.

De celebrarse, sería la reina de la fiesta la reina Victoria Eugenia y actuaría de mantenedor el presidente de una república hispano-americana.

El Rey acogió la idea con gran entusiasmo y ofreció a los periodistas ayudantes en su realización.

##### La familia real

##### Cacería en honor del príncipe Luis Fernando

Madrid 4, a las 21.—El Rey estuvo hoy de cacería en Riofrio, en la fiesta organizada en honor del príncipe Luis Fernando de Baviera, esposo de la infanta doña Paz.

Asistieron, además del príncipe homonajeado, el Rey, los infantes don Alfonso y don Fernando, el marqués de Viana, el conde de Maceda, el duque de Hornachuelos y Jacinto Martos.

Regresaron a Madrid don Alfonso y los demás excursionistas a las 7 y cuarto de la tarde, después de haber cazado más de cuarenta gamos.

#### NO COMPRAR

Monederos de plata para Señora y Caballero, sin visitar antes la

##### Fábrica de D. Pablo Tarongí

Calle San Miguel, 214. Grandes surtidos. Precios económicos.

# De Barcelona

## Solicitando mejoras para los arquitectos

Barcelona 2 a las 24.—Ha marchado a Madrid el presidente de la Asociación de Arquitectos de Cataluña, Miguel Madorell, acompañado de otros tres compañeros suyos para gestionar de los Poderes públicos determinadas mejoras hace tiempo solicitadas para la clase de arquitectos.

## Para el gran Palacio de las Naciones

Barcelona 2 a las 24.—Al concurso abierto por la Junta de la Exposición para la construcción del gran Palacio de las Naciones se han presentado cinco proposiciones que serán estudiadas por una comisión de técnicos al efecto nombrada.

**La princesa Nadia sale para la Argentina y Chile**

Barcelona 2 a las 24.—En el vapor «Princesa Mafalda» salió ayer para la Argentina y Chile, la célebre princesa Nadia que expulsada de Madrid por Millán de Priego, ha permanecido en una clínica de Barcelona durante más de dos meses.

En su viaje la acompaña un súbdito colombiano apellidado Ortega, que protege económicamente a la princesa austríaca.

De las gestiones llevadas a cabo para detener el pasaporte despachado por el consul de Chile se ha encargado el diputado italiano señor Seras, que ha permanecido varios días en Barcelona con dicho objeto.

Parece que la princesa Nadia ha declarado antes de embarcar que renunciaba al cobro del seguro de 50 mil pesetas hecho a nombre del marqués de Valdeiglesias por el difunto Mr. Lefebre.

La princesa lleva un lujoso equipaje que contrasta con la precaria situación económica en que llegó a Barcelona.

La princesa antes de embarcar dijo a un periodista que cuando llegue a América se propone dar a la publicidad varias cartas escritas por personalidades españolas, el contenido de cuyos escritos causaría sensación.

## Sacerdote arrollado y muerto por un auto

Barcelona 2 a las 24.—En Tarragona en la calle de Cabrinetti al entrar en la Rambla de Fernando, un autocamión arrolló al sacerdote Juan Sanz, beneficiado de la Catedral, causándole tan gravísimas heridas que murió a los pocos momentos.

Tenia fracturada la base del cráneo.

## Un atraco audaz

Barcelona 2 a las 24.—Este mediodía cuatro sujetos atacaron en la calle de Alibey al cobrador de la fundición y talleres mecánicos de la sociedad anónima «Nuria».

Los malhechores atontaron al cobrador propinándole un culatazo en la cara y luego huyeron robándole cuatro mil pesetas que venía de cobrar del Banco de España.

La guardia civil acudió seguidamente, pero los «cacos» había huido.

## Para amueblar el palacio real

Barcelona 2 a las 24.—Continúan recibiendo valiosos ofrecimientos para la habilitación del palacio real.

La Cámara Oficial del Libro se propone contribuir a la formación de la biblioteca real.

También la casa de muebles artísticos Lizárraga de Madrid ha ofrecido amueblar a sus expensas la sala íntima de la Reina.

## Vista de una causa por asesinato

Barcelona 4 a las 24.—En la Audiencia empezó la vista contra Angel Gertarre, Pedro Palou y Jacinto Vila, procesados como autores de haber asesinado en la montaña de Montjuich a Salvador Coll, que se había separado del sindicato único.

La víctima fué atraída con engaños al lugar de la ocurrencia, donde fué atado y matado a cuchilladas.

La vista continuará mañana.

De las defensas están encargados los abogados señores Barriobero y Serrano Batanero.

## Paro forzoso de 300 obreros

Barcelona 4 a las 24.—A causa del conflicto con la Cooperativa eléctrica se ha cerrado la fábrica de Jorbá de Manresa, quedando en paro forzoso 300 obreros.

## Asuntos de Baleares

### Real orden de Instrucción pública

Barcelona 4 a las 24.—En el Rectorado se ha recibido una R. O. concediendo la excedencia voluntaria a don Antonio Roselló, profesor auxiliar de la Escuela de Comercio de Palma.

nado, pues el tercer cuerpo de ejército, a pesar de los contrataques del enemigo había conservado sus posiciones.

## Los príncipes, embarcan

Atenas 4.—El príncipe Andrés y la princesa Alicia han embarcado en Phalira a bordo de un buque de guerra británico.

## La Conferencia de Lausanne

### No se aplaza la Conferencia

Londres, 4.—Se desmiente el rumor de aplazamiento de la Conferencia de Lausanne.

### Llegada de Chicherin

Lausanne, 4.—Llegó el delegado de los Soviets M. Chicherin.

### Impresiones pesimistas

Londres 4.—Telegrafían de Constantinopla al «The Times» que en los círculos políticos turcos predomina una impresión pesimista respecto a la conferencia de Lausanne creyéndose que ésta será aplazada.

### La respuesta rusa

Lausanne 4.—Los delegados rusos enviaron ayer su respuesta a los aliados. Acepta participar solo en las discusiones relativas a la cuestión de los Estrechos.

## Egipto

### Descubrimiento de la tumba del Rey de Thebas, Tutankhamen

El Cairo, 4.—Dos investigadores ingleses han descubierto la tumba del Rey Tutankhamen, del reino de Thebas, de hace tres mil años.

Los objetos hallados en la tumba evalúan en tres millones de libras esterlinas.

## Estados Unidos

### La carrera ciclista de los seis días

Nueva York, 4.—A causa del descanso dominical, la salida de los corredores ciclistas que debían tomar parte en la carrera de seis días, no se dió hasta las doce de la noche del domingo.

## Rusia

### El desarme de Rusia, Estados balcánicos y Polonia

Riga, 4.—Se ha inaugurado en Moscú la Conferencia del desarme de Rusia, Estados balcánicos y Polonia.

Un alto funcionario soviético ha declarado que las proposiciones de Rusia sorprenderán al mundo.

## Turquia

### Para formar un Consejo Supremo de la religión musulmana

Angora 4.—El comisario de asuntos religiosos ha sometido a la Gran Asamblea de Angora el proyecto de convocar a todas las eminencias religiosas del mundo islámico, y formar en Angora un Consejo Supremo de la religión musulmana.

A este efecto el Gobierno ha formado una lista de grandes teólogos musulmanes residentes en Egipto, Afganistán y las Indias.

Se concede gran importancia al proyectado concilio.

## Italia

### ¿Saldrá el Papa del Vaticano?

Roma 4.—Se considera seguro que el Papa será trasladado a la Villa de Castel Galdolfo, a 30 kilómetros de Roma.

Así saldrá del Vaticano, lo cual no hizo ninguno de sus antecesores desde 1870.

## Irlanda

### Una carta de De Valera

Londres 4.—El periódico «The Manchester Guardian» publica una carta de

## AUTOMOVILISTAS

Ha llegado la segunda remesa de los cochecitos

# NOVO

que debido a la baja del marco podemos ofrecerlos hoy a más bajo precio

Agentes: SEGURA, BONNIN Y COMPAÑIA  
Exposición: Fotografía AMER. Informes y pruebas: A. Bibiloni

## LO MALO

Duración: MEDIO AÑO

Medio milímetro

Este es el espesor de la Bateria de Cocina de PLANCHA de Aluminio, que se abolla fácilmente, que se quema, que se ennegrece y que NO conviene adquirir a ningún precio porque al romperse no tiene compostura

NO HAY existencias

## LO BUENO

20 AÑOS de uso diario (GARANTIZADO)

15 Milímetros

Este es el espesor de la BATERIA DE COCINA DE ALUMINIO FUNDIDO, que no se rompe, ni se abolla, ni se ennegrece, que se calienta rápidamente y que por ser algo verdaderamente bueno, sólido y barato, vende la

CASA BUADES (PLAZA DE CORT)

Pida nuestro CATÁLOGO GRATIS

De Valera, en la que pide que Irlanda se pronuncie por un plebiscito entre la República y la forma actual de Estado.

## ¿Laly gobernador general de Irlanda?

Londres 4.—Se dice que Sir Laly será designado para desempeñar el cargo de gobernador general de Irlanda.

## Inglaterra

### Llega a Londres Lord D'Abernon

Londres, 4.—Ayer llegó Lord D'Abernon, embajador de la Gran Bretaña en Berlín, quien expuso al ministro de Negocios Extranjeros la situación de Alemania e intenciones del gobierno del Imperio.

Como se sabe, según opinión de la prensa, Lord D'Abernon se distinguió siempre por su germanofilia, debido a lo cual el gobierno le concedió la licencia.

## Grecia

### ¿Se constituirá un gabinete venizelista?

Paris, 4.—Se da como seguro la vuelta de Venizelos a Atenas, para constituir un gabinete venizelista presidido por Polidos o Michaelopoulos.

### Una refriega.—500 muertos

Atenas, 4.—Viajeros llegados de Smirna dicen que, a consecuencia de la manifestación indígena que pedía volvieran los cristianos a Jonia, pues su marcha arruinó al comercio, las tropas kemalistas dispersaron a los manifestantes, trabándose un serio combate.

Según los citados viajeros, pasan de 500 los muertos que se registraron en esta lucha.

## Francia

### La huelga de panaderos, en el Parlamento

Paris, 4.—La primera jornada de la huelga de panaderos se ha desarrollado con tranquilidad.

En el departamento del Sena y en los limitrofes donde todas las panaderías permanecieron cerradas se registraron algunos incidentes sin importancia.

### Huelga de panaderos.—Incidentes sin importancia

Paris, 4.—En la Cámara francesa, contestando el Ministro de Agricultura a una interpelación sobre la huelga de obreros panaderos, ha declarado que no ha que-

rdo hacer causa común con los patronos.

Afirmó que el Gobierno se ha mostrado respetuoso con los intereses del comercio, pero está dispuesto a poner freno a los abusos del mercantilismo.

## La elaboración de pan y el uso de sucedáneos

Paris, 4.—Se ha promulgado un decreto autorizando desde ahora la incorporación de sucedáneos en el pan, en proporción de un diez por un ciento para avena y arroz.

La incorporación será obligatoria desde el 25 de diciembre del actual, hasta el 31 de agosto de 1923.

Por consiguiente, queda suspendida hasta nueva orden la exportación de avena y forrajes.

### Panaderos denunciados

Paris, 4.—Los ministros del Interior y de Agricultura han denunciado al fiscal a los panaderos parisienses por el delito de contabulación, previsto en los artículos 419 y 420 del Código penal, que los castiga con penas que varían de dos meses a dos años de cárcel y multas de mil a veinte mil francos.

El fiscal, en consecuencia, ha ordenado el procesamiento de la junta del Sindicato de patronos y panaderos de Paris.

## Un campeonato de boxeo

### Criqui vence a Billi Matthews, y es declarado campeón de peso pluma

Paris, 4.—La noche del sábado se celebró un gran match de boxeo entre los campeones Eugene Criqui (francés) y Billi Matthews (inglés).

Se disputaron el título de campeón de Europa de peso pluma.

Al «round» 17 el árbitro suspendió el combate y declaró vencedor a Eugene Criqui, por hallarse completamente extenuado su contrincante británico.

Billi Matthews al «round» 16 se sostenía ya sólo merced a un sobrehumano esfuerzo de voluntad.

## Prueba Vd.

Los aceites que expide la

### Casa MAS

a 1'40, 1'80, 2'00 Ptas. litro

Rubí, 16 y Estade, 9 - Palma

El acontecimiento del año lo constituirá la grandiosa película

# LADY HAMILTON

que se estrenará MAÑANA MIÉRCOLES en el **LIRICO**

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Mahón

Llegó a este puerto remolcada por el vapor remolcador *Marius Chambón*, la potente moderna draga *Sophie número 2*, perteneciente a la matrícula de Marsella, lo mismo que el citado remolcador.

La draga y el «*Marius Chambón*» fondearon en el Andén de Poniente junto a los ganáguiles que desde hace algún tiempo se hallan amarrados.

Es de esperar que reunido el tren de dragado se procederá a la contrata de personal y se emprenderá prontamente las obras de dragado que tanto han de beneficiar al puerto de Mahón.

En la Orden de este Gobierno Militar, por encargo del Capitán General de la Región, el Gobernador Militar transmite a los jefes, Oficiales y tropa de esta guarnición la felicitación que la primera Autoridad militar del Distrito envía por el brillante estado en que se ha presentado en todas las revistas, así como por la pericia, entusiasmo y aplicación demostrados en las Escuelas Prácticas.

Paulatinamente se ha ido reduciendo el personal afecto a esta Inspección de Vigilancia que, según plantilla, debe tener diez funcionarios y en la actualidad cuenta únicamente con tres: un aspirante a agente y dos vigilantes.

Es realmente irrisorio el personal que se deja a esta Inspección de Vigilancia, y no se comprende como podrá atender los múltiples servicios que sobre aquella oficina y personal pesan en tiempos normales y mucho menos en épocas de trabajos extraordinarios.

Continúan con actividad los trabajos para construcción de la nueva Casa de Correos, que se ha de levantar en el solar de la calle de Buenaire colindante con las de la Iglesia y Alba.

Actualmente proceden las brigadas de obreros a levantar una valla y al desescombro, para comenzar seguidamente la obra de cimentación.

Continúa, por desgracia, agudizándose la crisis de trabajo que sufre nuestra principal industria, la zapatería, engrosando cada día el número de los sin trabajo.

La crisis alarma y con razón a los fabricantes que raramente en esta época se ven faltos de demanda.

La escasez de pedidos tiene su origen en la crisis general que atraviesa España toda.

El tiempo transcurrido desde que en San Luis fué muerto un perro rabioso que había pasado por esta ciudad y había mordido a otros es más corto que el de incubación del germen de la hidrofobia, y sin embargo y no obstante la abertencia de la alcaldía, vuelven a pulular los canes por estas calles de día y muy especialmente de noche.

Se sabe de cierto que no quedó ningún perro por capturar de los que fueron mordidos por el hidrófobo?

En cumplimiento de una orden de la alcaldía los municipales hallaron y capturaron a dos perros que andaban a dentelladas por la vía pública.

Estos canes serán sometidos a rigurosa observación.

Ha tomado posesión del beneficio de la Iglesia parroquial matriz de esta ciudad para el que fué nombrado por el Obispo de Menorca, el ilustrado Capellán del Cuerpo de Prisioneros don Ignacio Gallina García.

Victima de rápida enfermedad, falleció en Barcelona la madre de don José Peré Raluy médico homeópata de esta ciudad.

## Artá

El pasado domingo llegaron los PP. Misioneros de San Vicente de Paul que vienen

para predicar la Santa Misión. Estos son el P. Crespi, P. Miguel Mas y P. José Solá.

Con tal motivo se han celebrado solemnes actos religiosos, los cuales se han visto concurridísimos.

El tiempo desde hace algunos días ha recrudecido de una manera marcadísima, entrando de pleno la estación del invierno tanto a principios de semana el termómetro alcanzó los ocho grados bajo cero.

En toda la comarca han caído fuertes lluvias desencadenándose fuertes vendavales.

La Congregación Mariana de esta villa representará este año con gran pompa la clásica obra «Adoración de los Reyes Magos», reinando entre los organizadores gran animación.

Esta semana se ha operado gran movimiento en los precios de los huevos, llegándose a pagar a catorce reales, si bien durante estos últimos días se ha iniciado una pequeña baja.

El aceite ha experimentado un alza bastante marcada.—C.

## Ibiza

El miércoles último se celebró en el teatro Pereyra una junta general de asociados de la cooperativa para la construcción de casas baratas «El hogar del Porvenir» con asistencia de un gran número de socios.

Ocupó la presidencia el Director de la sociedad don Joaquín Navarro haciendo la presentación del mismo el agente en Ibiza de dicha Sociedad, don Mariano Segura.

El señor Navarro saludó a los asociados en nombre del Consejo de Administración, agradeciendo con sentidas palabras la acogida noble y entusiasta que la población ha dispensado a la referida Sociedad.

A continuación explicó el objeto de esta junta que es nombrar una comisión local asesora para que estén bajo su inmediata inspección los trabajos que emprenderá en breve la cooperativa para la construcción del primer grupo de casas.

Se procedió a la elección de una comisión asesora eligiéndose a los señores don Manuel Escandell Hernández, don Ignacio Riquer Wallis y don Salvador Juan Castelló los que en unión del señor Navarro se reunieron el jueves para comenzar las gestiones encaminadas a la adquisición de solares.

Accediendo a los reiterados deseos de algunos asociados el señor Navarro dió una explicación amplia y detalladísima de la fundación determinando la necesidad, objeto e importancia de una obra social como ésta que estimula el ahorro y fomenta la pequeña propiedad a la que aisladamente no podría llegarse sin la unión mutua de los individuos que integran estos organismos.

El orador fué muy aplaudido al terminar el discurso que dió fin al acto.

El martes fué de verdadero invierno notándose un gran descenso en la temperatura por más que durante las horas de sol se disfrutó de una temperatura agradable.

El miércoles amaneció despejado y con un tiempo delicioso por mar y tierra disfrutando a medida que ha subido el sol de un día primaveral.

El martes llegó en el «Isleño» y regresó a Palma por la noche en el vapor de Alicante, el Coronel jefe de la Comandancia de Artillería don Antonio Tornar, quien revistió este Destacamento.

En el correo de Valencia marchó don Manuel Verdera oficial de Telégrafos de esta estación.

Don Teodoro Serrano maestro de Escuela salió ayer para la península por haber sido trasladado recientemente.

Por haberse reducido la plantilla de este Destacamento de artillería ha sido destinado a la batería de «Cap Enderrocats», dependien-

te de la Comandancia de Palma el ilustrado capitán don Julio Martínez Borsó.

Regresó a esta el banquero don Abel Matutes que había salido para Palma el pasado sábado.

Dejó de existir víctima de una larga dolencia don Juan Torres, a la edad de 75 años. El entierro se vió muy concurrido.

Bajó al sepulcro un edad relativamente joven don Bartolomé Ribas Sala, a consecuencia de una enfermedad cardíaca.

Continuación de la suscripción para la restauración del obispado.

Suma anterior	117.276'00
(Del pueblo de San Mateo)	
Don Antonio Boned Costa	25'
» Antonio Serra Planells	5'
D.ª María Riera Boned	5'
Don Antonio Torres Torres	5'
» Juan Riera Serra	10'
» José Costa Serra	5'
» José Costa Tur	5'
» Antonio Roig Torres	10'
» Juan Roig Benet	5'
Una devota persona	15'
Don José Tur Tur	5'
» José Torres Roig	5'
» Juan Riera Palau	5'
» Juan Torres Serra	5'
» José Riera Torres	5'
» Miguel Roig Riera	20'
» Juan Torres Riera	10'
» Mariano Bonet Riera	10'
Suma y sigue	117.461'00

## Andraitx

Los pintores Pedro Badía y Eduardo Aracil se hallan actualmente en Palma con objeto de verificar una exposición de sus cuadros pintados en nuestra isla.

Una vez efectuada dicha exposición regresará a nuestra villa con objeto de llevar a cabo la ejecución de dos cuadros al óleo que nuestro Ayuntamiento les tiene contratados en condiciones muy ventajosas.

Ha salido para San Sebastián el odontólogo don Cruz Saenz de Figueroa, acompañado de su hija doña Carmen.

Procedente de Nantes, ha llegado a ésta don Baldomero Estarellas.

Ha salido para Barcelona don Francisco Marcó.

El día 23 dió a luz a un robusto niño doña Anita Moner, esposa del maquinista don Jorge Porcel.

Falleció el día 23 a la edad de 76 años don Pedro Juan Pujol Calafell.

## S' Arracó

Se encuentra entre nosotros para pasar varios días al lado de su familia llegada de Rennes doña Catalina Palmer acompañada de su hijo.

Doña Francisca Alemany esposa de don Juan Borrás dió a luz con toda felicidad a una hermosa niña.

En el altar mayor de nuestra parroquia se efectuó la boda entre los jóvenes don Guillermo Torres con la distinguida señorita Catalina Alemany vecina de Andraitx siendo acompañados por gran número de invitados.

Al día siguiente la novel pareja salió en viaje de bodas por nuestra isla.

Llegó a esa para hacerse cargo de la Vicaría de nuestro pueblo el Pbro. don Antonio Miró Miró.

Se celebró el enlace de la bella y simpática señorita Francisca Flexas con el joven don Miguel Pons.

El acto fué bendecido por el vicario que fué de esta parroquia don Francisco Bimelís.

**¡¡ NO LE QUEPA DUDA !!**  
**LOS VASOS MAS BARATOS**

**LOS VENDEMOS NOSOTROS**  
VASOS para AGUA, fuertes, grandes, finos, a 0'30 uno  
VASOS para VINO, fuertes, grandes, finos, a 0'25 uno  
(Precisa tomar 6 de cada clase)

**CASA BUADES**  
(PLAZA DE CORT)

## CALZADO

higiénico con PISO DE GOMA marca «FORD» Box-calf, corte inglés, doble suela de cuero,

a **13<sup>'50</sup>** y **14<sup>'50</sup>** Ptas. par

**La Fábrica Medina y C<sup>ía</sup>, S. L.**

al realizar el esfuerzo que supone la venta al detall de DIEZ MIL pares de dicho calzado, ha sido únicamente el favorecer al distinguido PÚBLICO DE MALLORCA y al mismo tiempo dar a conocer sus suelas «Ford» detallando también las **VENTAJAS** que suponen los zapatos.

1.ª La Duración es **Doble** como minimum que los de suela de cuero, gastándose gradualmente toda la suela.

2.ª No penetra **NUNCA** la humedad por lo que aun en días de lluvia quedan siempre secos los calcetines, conservando su calor natural el pie, evitando así muchos resfriados derivaciones de otras enfermedades.

3.ª El andar es mucho más ligero, y menos cansado, pues el peso del cuerpo al chocar con el suelo, tiene la misma semejanza que los neumáticos de un automóvil, y resultando que hasta los que padecen continuamente de los pies, usando calzado con piso de goma, han llegado a curarse definitivamente.

4.ª Nuestro calzado es antideslizante y completamente higiénico, ya que entre el piso de goma y el pie, hay:

**DOS plantillas de cuero y UNA plantilla de tejido** quedando así aislado, aún para los que tienen LA MANÍA que la goma no es saludable.

5.ª Quien usa una vez nuestro calzado no emplea otro.

**Venta al Detail: Colón, 31 y 33, Jaime II, 90 y 92 - Teléfono 53**  
**CA SES GOMES San Miguel, 111 (frente Plaza Olivar)**

NOTA.—A los detallistas de los pueblos tomando partida, del 5 al 10 %, de descuento

Después de la ceremonia religiosa salieron los novios en lujoso automóvil con dirección a Capdellá, residencia del novio, siendo acompañados por varias distinguidas familias de esta localidad formando una caravana de 20 carretones y el auto-camión de Andraitx.

A las tres de la tarde dió principio el banquete compuesto de 110 cubiertos el cual consistió en el siguiente menú: Paella valenciana, Salmonetes al horno, Estofado, Palomares asados, Postres, vinos, café, licores de varias marcas, cigarro puro.

La comida se deslizó entre el mayor entusiasmo y alegría propia del acto que se celebraba.

La novel pareja salió para varios pueblos de la isla.

## Capdellá

El domingo pasado dejó de existir don Guillemo Palmer.

—La esposa de don Juan Carbonell, doña Isabel Porcel, dió a luz a una niña. Enhorabuena a los padres.

—El sábado próximo se celebrará el enlace de la señorita Francisca Lladó con don Jorge Barceló.

## Fábrica de Confitería

— DE —  
**Juan Oliver**

Tierra Santa, 7 - Palma.  
Especialidad en Hostias. Barquillos de todas clases. Turrones surtidos, frutas, peladillas, etc. etc.

**Preios económicos**

## EL EXPEDIENTE PICASSO

evacuar, se dispersaron los pocos supervivientes.

### Aint Kert

Las dos secciones de San Fernando que la guarnecían se retiraron el 23, previa orden, y no fueron atacadas ni en la posición ni en su marcha a Drius.

### Karra Midar

Sus defensores, que eran dos secciones de San Fernando y Artillería, inutilizaron las cuatro piezas al recibir la orden de evacuación, incendiaron el material y municiones y llegaron a Drius, defendiéndose denodadamente durante la marcha.

### Tamasusim

Su guarnición, una sección de Africa, salió a las ocho de la mañana del 23; fué atacada en el camino y se refugió en una «*ajama*», defendiéndose hasta el 24, en que fueron todos aniquilados.

### Ahesor

Era un puesto de Policía del cual no se ha sabido nada.

### Posiciones flanqueantes de Batel

#### Haman

Su pequeña guarnición se incorporó a la columna Navarro, sin tener bajas.

#### Destia

Lo propio hicieron los cincuenta y cinco soldados que allí estaban de servicio el 23, cuando la columna citada se dirigía a Batel.

#### Itchiven

El 23 recibió orden de evacuar, y contraorden al poco tiempo, mandándosele hacer convoy a Drius. Salió el convoy con la escolta ordinaria, al mando del teniente González Murga, y fué atacado; herido el teniente, siguió animando a la tropa, y murió defendiendo a un soldado al que se llevaban, herido, los moros. El

resto de la tropa huyó, excepto un sargento, un cabo y tres soldados, que llegaron a Drius.

Mientras tanto, atacada la posición, murió en ella el capitán Fe con la casi totalidad de sus defensores, llegando algunos, heridos, a Dar Azugaj.

### Dar Azugaj

La guarnecían 35 hombres, al mando del Alférez Ruiz Tapiador, y tenía tres avanzadillas con un cabo y cuatro soldados en cada una.

Estuvieron sitiados, sin agua y sin víveres, el 23 y el 24, viendo pasar la columna Navarro, a la que pidió auxilio que no llegó a darles.

Aceptaron las proposiciones del Hach Amar, en vista de su situación, estipulando que conservarían el armamento; pero al salir fueron agredidos y se desbandó la escasa fuerza, cayendo prisionero el alférez, que fué salvado por los defensores del pozo número 2, los cuales escribieron unas de las pocas páginas consoladoras que en esa enumeración se registran. Fué así:

### Pozo número 2

#### El cabo Arenzana

Situado a kilómetro y medio de Tistutin, lo constituía un pequeño fortín de planta baja, con azotea aspillera, que protegía el motor y bombas de un pozo salobre en el que abrevaba el ganado de las posiciones inmediatas, estando guarnecido por un cabo y dos ingenieros para el manejo y cuidado de la maquinaria. El 19 de Julio fué destacado a ese puesto el cabo de Africa don Jesús Arenzana Landa, que siendo escribiente de Mayoría estaba voluntario en Batel, acompañándole dos soldados.

El día 23, como le atacasen, consultó a Batel, donde estaba el general Navarro, y le respondieron que siguiera dando agua del pozo y que no contestase al fuego más que en caso preciso. Para economizar municiones.

El 24 por la noche tuvo nuevo ataque, sin consecuencias, y el 25, 26 y 27 no hubo novedad.

En la noche del 29 al 30 fué rudamente atacado por más de 79 moros, a los que resistieron y ahuyentaron, viendo por la mañana 38 cadáveres de hombres y 20 de caballos muertos. El 30 por la mañana le atacaron de nuevo y le requirieron tres veces a que entregase el fortín y el armamento, a lo que se negó. Por la tarde se presentaron tres moros y le pidieron agua concertando entonces que se la daría a cambio de provisiones y de los prisioneros que tuvieran en su poder; así fueron libertados el alférez Ruiz Tapiador y el soldado de Artillería Manuel Silverio.

Continuaron en ese convenio hasta el día 4 de Agosto que se les acabó la gasolina, por lo que ya no podían sacar agua y se veían privados del arma que les había sostenido contra el enemigo. Entonces Arenzana, disfrazado de moro, fué a Tistutin, que los naturales saqueaban, y se proveyó de algunos víveres, volviendo al fortín sin tropiezo.

Sin medios para resistir decidieron la evacuación, que el instructor relata en la siguiente forma:

«Decididos a evacuar por la dificultad de sostenerse y sin decaer su espíritu, lo abandonaron a las ocho y media de la noche del 5, dejando enterradas todas las herramientas y piezas importantes del motor; los fusiles cortados los punzones, pues ya no tenían municiones y llevándose las bujías y magneto del motor; marcharon a través del Guerruao, con dirección a la zona francesa, en número de nueve individuos. Por la mañana fueron sorprendidos por dos moros, uno de ellos armado de fusil, de los que se deshicieron mansosamente, dando muerte a los dos enemigos y continuando su camino sin novedad, hasta que al llegar al pie de la avanzadilla francesa de Montagnó, dependiente de la posición de Hasi Huenzga, fueron cercados por un grupo de indígenas armados que les despojaron de todo. Incluso de la ropa, y después de amenazas y viva discusión, les dejaron internarse, sin que de la posición francesa hicieran nada por socorrerlos.»

De algunas declaraciones resulta que al

encontrarse a los dos moros, uno de ellos con fusil, Arenzana se lo arrebató y le dió muerte con él, matando también al otro con un puñal.

Uno de los días de sitio vieron ir hacia el fortín a un español perseguido por moros; contuvieron a éstos y dieron albergue al perseguido, que era el soldado Joaquín Rodríguez, el campamento de Tistutin.

En otra ocasión, ante un ataque muy duro, prepararon las latas de gasolina y se dispusieron a incendiarlas para perecer abrasados antes que entregarse.

He aquí, por último, la relación de los seis defensores del pozo número 2: Cabos Arenzana, de Infantería, y Rafael Lillo, de Ingenieros.

Soldados de Infantería, Vilgilio Rodríguez y Rafael Sordo.  
Soldados de Ingenieros, Emilio Munteña y Jesús Martínez.

De ellos hacen justo elogio tanto el Jefe instructor como el fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

## Dar-Quebdani

### Discusiones bizantinas

Con objeto de establecer una base naval que facilitara el aprovisionamiento de determinadas posiciones, se encomendó al coronel del regimiento de Melilla, don Silverio Araujo Torres, el mando de una columna, que se comenzó a concentrar en Kandusi y que marchó a Quebdani, donde había de esperar órdenes para proseguir hasta Afrau. Los sucesos de Annual hicieron suspender aquel propósito y la columna quedó en el mencionado campamento de Quebdani.

La situación era muy difícil a consecuencia de dichos sucesos. Se sospechaba de la kábila de Beni-Said, muy numerosa y bien armada, habiendo motivos sobrados para suponer que los indígenas preparándose solapadamente en contra nuestra. Además, se sabía que en el próximo zoco se iba a leer una carta de los rebeldes, excitando a los kabileños a abrazar su partido.

El día 22 se presentó el jefe de la kábila, Kaddur Namar, y dijo al coronel que «si querían marcharse lo hiciesen en el día, porque al siguiente sería tarde para

ellos». Al mismo tiempo, y como se pensase en rectificar, retirándose a una nueva línea de posiciones a retaguardia, los jefes del Mauro dijeron que si se iban en aquel momento las posiciones a una línea en esa forma, «hasta las mujeres quitarían los fusiles a los soldados, siendo ellos impotentes para impedirlo, porque la kábila había visto la falta de fuerzas de los españoles y su propósito de marchar».

El 23 se consultó a Drius y contestó Navarro que «si el movimiento era con finalidad militar, que se hiciera; pero si obedecía a petición de la kábila, que no».

Trató Araujo con Kaddur Namar para cerciorarse de la posible adhesión de esos kabileños, y el jefe le dijo que seguiría fiel a España si el Gobierno ponía fuerzas para resistir al empuje de las kábilas levantadas, que, en conjunto, reunían de 10 a 12.000 fusiles; pero que de no enviar más, lo mejor que podían hacer era marcharse, pues él se tendría que sublevar con su kábila, caso de que la jarka llegase.

Se comunicó al general lo que había y se acordó el repliegue a la línea del Kert; pero el informe de un capitán de Policía hizo que se desistiera, y «en suma—dice el instructor—esas digresiones y controversias contrariaron un movimiento de suyo indicado, que acaso hubiera podido ser realizado emprendido a tiempo y con resolución, contando, dicho se está, con que las tropas hubieran acreditado mejor continente del que mostraron después».

### Cómo se rindió Dar-Quebdani

Quedó, por lo tanto, el coronel Araujo retenido con sus fuerzas en Quebdani, y pronto comenzaron a verse grupos de moros armados, que coparon un convoy de víveres para la posición. La aguada estaba a un kilómetro y para su protección se ocupó una casa que ofreció el moro Si Ammú, la cual fué guarnecida por una compañía de voluntarios, que, al empezar a ponerla en estado de defensa, fué agredida y tuvo fuego constante hasta la evacuación de la posición principal, sin que hubiese sido posible enviarle socorro alguno.

(Continuará)

# Real Sociedad Hípica de Mallorca

21, 24 y 26 de Diciembre de 1922

## Grandes Carreras de Caballos

### LO NUNCA VISTO

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS



**JAIMÉ PLANAS**

REPARACIONES DE CARTERS Y PIEZAS DE ALUMINIO.

BLOCS- CILINDROS DE AUTOMOVILES PIEZAS DE MAQUINARIAS

PALMA DE MALLORCA - P. OLIVAR, 15



INSTALACIONES DE SOLDADURA AUTOGÉNICA

MATERIALES DE APORTACION

P. Olivar, 15

Palma

## BAZAR ELÉCTRICO

M: AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico  
Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.  
Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.  
Aparatos para electricidad.  
Armaduras para pantallas de seda.  
Motores para la industria.  
Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.  
Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).  
Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDEDORES

**DROGUERÍA Y FERRETERÍA**

**MATEO PONS**

Antigua Casa "BESTARD" Plaza de la Cuartera, 2 y 4

Aceite mineral para motor a Gas	1.ª clase	a 1'90	pesetas	Kilogramo
Id. id. id. id. id.	2.ª id.	a 1'80	id.	id.
Id. id. id. id. id.	1.ª id.	a 1'80	id.	id.
Id. id. id. id. id.	1.ª id.	a 2'10	id.	id.
Id. id. id. id. id.	a 1'80	id.	id.	id.
Id. id. id. id. id.	a 1'70	id.	id.	id.
Valvulina roja	a 2'50	id.	id.	id.
Grasa consistente	a 2'50	id.	id.	id.

Todo comprador que adquiera un barril entero gozará de un 5% de descuento

**Plaza de la Cuartera, 2 y 4.**

## LAS SUBSISTENCIAS BAJAN

El Almacén exportador de aves de B. PALOU  
Avenida A. Rosselló - 11 y Pasaje Maneu - 27  
(Puerta de San Antonio)

Quiere congraciarse con el público consumidor y ser su preferido abastecedor en aves vivas detallándolas siempre económicamente a peso, con precios rigurosamente fijados, anunciados a la vista del comprador.  
Hoy ofrece pollos a 4'00 pesetas Kilo

Fábrica de Tapones de Corcho de Salvador Galindo  
Tiene a la venta las higiénicas plantillas de corcho para evitar la humedad de los pies, al precio de 8'50 pesetas la gruesa, y a 10 céntimos el par.  
Marina, 42—Palma.

**GANGA Moto-Sidecar**  
Se vende una por poco dinero, por no necesitarla ya su dueño.  
Avenida Alejandro Rosselló, 6, Palma.

**FINCA**  
Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés.  
Razón: calle Obispo, 6.

**VENDO**  
Moto Humber con side-car con radiador tres velocidades, dos cilindros, equipada perfectamente y en estado de nuevo.  
Automóvil STUDEBAKER, Olmos, 101.

**Cerrajero Mecánico**  
Se desea práctico en las reparaciones de puertas de acero onduladas.  
Dirigirse: P. Cuartera, 10-1.ª de 3 a 8 tarde

**Compráramos**  
Madera de encina para construcción de buques.  
Informes: «Astilleros Ballester», Contramuelle.

**Moto Indian**  
Se vende con sidecar y en cochecho de dos asientos de recambio con ruedas de discos un rompe radios, neumáticos nuevos, dos cámaras de repuesto, herramientas que permiten desmontarla en la carretera, dos cadenas de recambio, a toda prueba con tres pasajeros.  
Para informes: Juan Nadal, LLUBI.

**MERCERÍA "EL BARATO" de AMADEO FUSTER**  
CONQUISTADOR, 20 (frente al Circulo Mallorquín)  
15.000 pares medias y calcetines de hilo y algodón.  
2.000 pares medias seda a Precios nunca vistos.  
Gemelos corrientes, Cuello y Corbatas para Caballero.  
Espléndido surtido en tiras y entredores bordados y Valencienses (encajes). Polvos y Jabones. Lenas y sedas para Jerseys.  
Adornos para vestidos de señora.  
Especialidad en algodones negros precios tirados.  
No comprar sin antes visitar.  
EL BARATO - Conquistador, 30

AMANTOS GOMAS

FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO

**MEDINA Y CIA**

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES

RONDA PONIENTE Y S. HORNABEQUE S.ª CATALINA

TÉLEFONO 10

CORREAS ENCAJES

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

**Comerciantes - Industriales**  
Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m<sup>2</sup>, con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche). Avenida Alejandro Rosselló n.º 11.

**En Son Alegre**  
Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Se vende**  
o se alquila casa situada en muy buen punto del caserío Pont d'Inca.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Práctico en Farmacia**  
Disponiendo de algunas horas durante el día, se ofrece.  
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**VENDO**  
Máquina «Singer» cilíndrica, poco uso.  
Murillo, 54, Santa Catalina.

**Se vende**  
Moto con sidecar «Harley Davidson» en perfecto estado de servicio.  
Razón: Crespi, Plaza de Cort.

**PRECIOS DE CALZADO**

Bredguí caballero	de 19 a 29 Ptas.
Señora charol	de 21 a 26 "
Id. oscaría	de 18 a 22 "
Jovencitas Bébé charol	de 18 a 22 "
Niñas id. id.	de 13 a 19 "

**Casa Cánaves**  
S. Miguel, 81 (frente Iglesia S. Antonio)  
**Se venden**  
Mostradores para una tienda de comestibles, una máquina de moler almendra y molino de café.  
Informes: Calle Aragón, 27—Palma.

**Joven mallorquin 27 años**  
Habiendo residido dos años en Nueva York y cuatro en París, nociones Inglés y perfectamente el Francés, prácticas comerciales, aceptaría cargo importante, mayordomo, viajante por España o Extranjero. Inmejorables referencias y con garantía.

**Socio**  
también formaría sociedad con persona competente con negocio ya establecido y en buena marcha teniendo como capital 30.000 ptas.  
Referencias: Agencia Anuncios, Sintax, 16.

**Un muchacho**  
se necesita en la Farmacia Trián.

**Bicicleta**  
Piñón libre contra pedal, en muy buen estado y a toda prueba, se vende.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Chalet**  
Situado en las inmediaciones de Cas Catalá, con muebles, cuarto de baño y agua a grifo, tanto, se vende como se alquila.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Se alquila**  
Primer piso, recién construido, bien ventilado y gran capacidad.  
Informes: Sindicato, 67.

**Vendo**  
Una mula de 5 años, de 7 palmos y medio, noble, a toda prueba, arreos, carro y sarratón, todo casi nuevo.  
Compraría tienda de comestibles Ultramarinos, dentro de la capital.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Se vende**  
Moto con sidecar «Harley».  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Eseritorio**  
Útil para casa de comercio y en muy buen estado, se vende.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**En venta**  
Gatera de seis asientos, dos carros, un carruaje de muelles, dos perros y ceda local para tranco de caballos.  
Arabi, 3, Cochera.

# ULTIMAS NOTICIAS

## La solución de la crisis

### Se teme surja una nueva crisis

Bugallal dimite el cargo de presidente del Congreso.—¿Escisión en el partido conservador?

#### Los nuevos ministros

Madrid 4 a las 20.—Inmediatamente que llegó el Rey a palacio se avisó por teléfono al señor Sánchez Guerra.

Este acudió al regio alcázar y estuvo con el Rey tres cuartos de horas.

A la salida dijo que el Rey había aprobado la lista del nuevo gabinete que es el siguiente:

- Presidencia—Sánchez Guerra.
- Estado—Don Francisco Bergamín.
- Gracia y Justicia—Don Carlos Cañal.
- Gobernación—Don Vicente Piniés.
- Hacienda—Don J. Francisco Ruano.
- Marina—Almirante Rivera.
- Fomento—Don Luis Rodríguez y Viguiri.
- Instrucción Pública—Don Isidoro de la Cierva.

#### Bergamín se posesiona del ministerio de Estado

Madrid 4 a las 20.—Desde el ministerio de Hacienda marchó el señor Bergamín al de Estado para posesionarse de la nueva cartera.

Allí le esperaba el señor Fernández Prada quien le dió posesión del departamento y le presentó al alto personal del mismo.

Se cruzaron los discursos de mútuo elogio propios de estos casos.

#### Guardan reserva

Madrid 4 a las 20.—A la salida de palacio los nuevos ministros se mostraron muy reservados no diciendo más que esta tarde se celebraría Consejo de ministros dedicado exclusivamente a estudiar los asuntos políticos pendientes de resolución.

#### Como recibió la noticia Isidoro la Cierva

Madrid 4 a las 20.—El nuevo ministro de Instrucción pública don Isidoro la Cierva se encontraba ayer fuera de Madrid y llegó a la Corte en el expreso de la mañana.

Cuando ayer fué llamado por el jefe del Gobierno el señor la Cierva, éste se hallaba en un pueblo cercano tomando parte en un mitin de propaganda del ahorro agrícola y obrero.

El gobernador de Murcia tuvo que enviarle un auto y en él se trasladó a Alcantarilla en donde subió al tren que le condujo a Madrid.

#### El nombramiento del señor Ruano

Madrid 4 a las 21.—El nuevo ministro de Hacienda señor Ruano se encontraba ayer en Santander y como ya habla salido el correo y el expreso cuando el señor Sánchez Guerra le designó para ocupar una cartera se le envió un automóvil para que esta mañana se encontrara en Madrid.

Esta mañana llegó siendo recibido en nombre del Gobierno por el ministro de la Gobernación.

#### Jura de los nuevos ministros

Madrid 4 a las 20.—Desde el Monte de Piedad y Caja de Ahorros el Rey se dirigió a Palacio.

Seguidamente, según estaba anunciado comenzaron a llegar al regio alcázar los nuevos Ministros.

Todos vestían de uniforme a excepción de los señores Cierva (don Isidoro), Ruano y Rodríguez y Viguiri que vestían de frac.

Al acto de la jura no asistieron los altos jefes palatinos.

El señor Sánchez Guerra tomó el juramento a los nuevos ministros.

Después pasó a conversar particularmente con el Monarca.

Luego los nuevos ministros pasaron a complimentar a las reales personas.

#### El ministro de Gracia y Justicia

Madrid 4 a las 20.—El nuevo ministro de Gracia y Justicia don Gabriel Cañal se posesionó de su cargo, siguiendo el ceremonial de costumbre.

#### Ordoñez y el decreto sobre alquileres

Madrid 4 a las 21.—El señor Ordoñez ha dejado firmada, al cesar en la cartera de Gracia y Justicia, la prórroga del decreto sobre alquileres que mañana publicará la «Gaceta».

Se achacaba constantemente al señor Ordoñez su calidad de propietario urbano y ha querido firmarlo antes de salir del Gobierno para que no quede duda y así dar un mentís a las gentes que creían que no cumpliría la promesa de llevar a cabo la prórroga.

#### La división del partido conservador

Madrid 4 a las 21.—Como un periodista insinuara que el partido conservador aparece muy dividido, el señor Marfil repuso que el partido conservador permanece unido y pertenece completamente a Sánchez Guerra.

#### Nombramientos

Madrid 4 a las 24.—Ha sido nombrado subsecretario de Hacienda el señor Estrada, que lo era de Fomento, y subsecretario de Fomento don Micanor Alas Pumarino.

Para el cargo de Director de Correos ha sido designado don Luis Peña.

Han sido además nombrados: director de primera enseñanza el señor Lascano y director de Bellas Artes el señor Ochoa.

#### Una explicación de la crisis

##### Dada a los periodistas por el señor Marfil

Madrid 4 a las 20.—Al recibir esta mañana a los periodistas el subsecretario de la Presidencia señor Marfil les preguntó si querían que les explicase la crisis.

En vista de que los reporteros contestaron afirmativamente, el señor Marfil dijo:

—Desde el momento en que el señor Cambó presentó su proposición acusando a todo el Gobierno de 1921, y aunque ésta era condicional (ya que los señores Fernández Prada y Ordoñez se hallaban inculcados) esto hubiera sido causa de una crisis parcial.

Pero como también el Conde de Bugallal, figura primordial del partido, y de gran relieve por el cargo que ocupa, se hallaba inculcado, al presentar la dimisión, con su delicadeza impulsó al presidente del Consejo a plantear la crisis total.

Un periodista interrumpió: —Pero ¿sigue el Conde de Bugallal en la misma actitud?

El señor Marfil contestó:

—Si; pero el presidente del Consejo espera poder convencerle.

El señor Sánchez Guerra—continuó diciendo el subsecretario—me ha encargado les haga constar que ha encontrado en el partido conservador toda clase de facilidades.

En cuanto al señor La Cierva fueron absolutas.

Respecto a Bergamín el señor Sánchez Guerra ha sabido apreciar el sacrificio que se ha impuesto al pasar de la cartera de Hacienda a la de Estado.

#### La adhesión de Cierva a Sánchez Guerra

##### Comentarios de Bergamín

Madrid 4 a las 21.—La adhesión incondicional de la Cierva a Sánchez Guerra está siendo objeto de muchos comentarios.

Al saberlo el señor Bergamín se expresó en los siguientes términos:

Ya iba barruntándose que terminaría por darle un beso a Codorniu, que es hermano político de la Cierva y secretario de éste.

Esto demostrará una vez más que dentro los partidos políticos no existe animosidad personal; y los que creían que ésta existía entre el señor Cierva y yo verán que se equivocaban.

En los partidos hay un jefe y un programa.

El que acepta éstos dentro del partido, será bien recibido, y si se trata de una personalidad que tiene detrás un núcleo de opinión, tanto mejor.

#### Se teme una nueva crisis

Comentarios alrededor de ello

Madrid, 4 a las 23.—Todos los comentarios gran alrededor de la solución de la crisis.

En el ánimo de todos los comentaristas estaba que la solución era pasajera y que en la sesión del miércoles del Congreso puede surgir una nueva crisis que sería de difícil solución, pues el Gobierno futuro se encontraría con el expediente Picasso en toda la amplitud de la discusión.

También se comenta mucho la actitud del conde de Bugallal, quien persiste en su dimisión con carácter irrevocable.

¿Podrá seguir gobernando el señor Sánchez Guerra?

Es de creer que no, pues la mayoría está muy dividida y la votación de la proposición de Cambó traerá quizás consigo la derrota del Gobierno.

En suma, todo está pendiente de lo que pueda ocurrir el miércoles próximo en el Congreso.

#### ¿Una escisión entre los conservadores?

Madrid, 4 a las 24.—Se dice que al ser conocido en los círculos políticos el disgusto exteriorizado por el señor Bugallal, ha producido una escisión entre los conservadores.

#### ¿Ha dimitido Bugallal?

##### Comentarios acerca de ello

Madrid, 4 a las 23.—Hoy a primera hora estuvo en la Presidencia del Consejo el primer vicepresidente del Congreso Marqués de Arriluce de Ibarra, acompañado del oficial mayor de la Cámara popular don Antonio Lamonedá.

Esta visita se prestó a grandes comentarios, pues desde luego parece estar relacionada con el hecho de ser efectiva la dimisión del conde de Bugallal por no haber podido influir en el ánimo de éste las indicaciones del señor Sánchez Guerra.

Sin duda la visita no ha tenido otro objeto que ponerse de acuerdo el jefe del Gobierno con el marqués de Arriluce de Ibarra ya que éste presidirá la sesión de mañana.

#### Encaso de dimitir no se le aceptaría la dimisión

Madrid 4 a las 21.—El presidente del Congreso Conde de Bugallal insiste en su retraimiento; pero ello no quiere decir que dimitirá el elevado cargo que ocupa.

En caso de que dimitiera tampoco se le aceptaría la dimisión.

El presidente de la Cámara popular ha sido elegido por el Congreso y éste es el que tiene que resolver.

No quiere decir tampoco esto que no tenga sustituto; pero de esto a pensar que el Gobierno le vaya a aceptar la dimisión hay gran diferencia.

Supone el señor Sánchez Guerra que la actitud del Conde de Bugallal cesará al terminar la discusión del expediente Picasso, que le tiene retraído del salón de sesiones.

#### La lectura de la dimisión

Madrid 5, a las 3.—Hoy se leerá en el Congreso la dimisión del conde de Bugallal.

#### Consejo de Ministros

##### A la entrada

Madrid 4 a las 24.—Se ha celebrado Consejo de Ministros a las 5 de la tarde en la Presidencia.

A la entrada los señores Cierva y Ruano se han mostrado agradecidos a las felicitaciones de los periodistas.

El señor Bergamín no dijo nada porque como diplomático su misión es callar.

Los demás ministros nada han dicho.

El Consejo terminó a las 7.

No se facilitó nota oficiosa.

#### Manifestaciones de Rodríguez Viguiri

A la salida el señor Rodríguez Viguiri manifestó que se había dado cuenta de

## COLMADO DURÁN

- Moët Chandon (carta blanca) . . . a Ptas. 9'50
- Champagne económico. . . > > 3'50
- Codorniu (extra) . . . > > 7'75
- Café tostado Puerto Rico, 100 gramos . . . > > 0'80

La casa que bate el record de la baratura



## Para CETTE

saldrá de este puerto el día 7 del actual el vapor

## “Iturri-Ripa”

ADMITIENDO CARGA

Consignatario: GABRIEL MULET e HIJOS Ld.

los asuntos de Marruecos para informar a los nuevos ministros y cambiándose impresiones sobre los debates parlamentarios.

Añadió que se había concedido un voto de confianza al Presidente para que con los ministros respectivos nombre los sustitutos de los que insisten en la dimisión.

## Política

### La proposición de Cambó

Madrid, 4 a las 21.—En la sesión de mañana del Congreso las secciones de la Cámara leerán la proposición del señor Cambó y luego discutirán si debe autorizarse la lectura o no en el salón de sesiones.

### En el Senado.—La sesión de mañana

Madrid, 4 a las 21.—En la sesión de mañana del Senado se discutirá la proposición del señor Tormo.

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid 4 a las 24'00

Interior contado. . . . .	70'30
Id. fin de mes. . . . .	00'00
Amortizable 5 p8. . . . .	94'75
Amortizable 4 p8. . . . .	90'30
Acciones Banco de España. . . . .	583'00
Compañía Arrendataria Tabacos. . . . .	236'00
Exterior. . . . .	86'00
Español crédito. . . . .	00'00
Francos. . . . .	45'90
Libras. . . . .	20'38
Río de la plata. . . . .	232'00
Cedulas Hipotecarias. . . . .	00'00
Interior nuevo. . . . .	00'00
Bonos del Tesoro. . . . .	102'70

Barcelona 4 a las 24'00

Interior. . . . .	70'60
Exterior. . . . .	86'20
Nortes. . . . .	345'00
Alicantes. . . . .	345'00
Coloniales. . . . .	330'00
Filipinas. . . . .	106'00
Andaluces. . . . .	56'00
Orenses. . . . .	18'00
Río de la plata. . . . .	230'00
Francos. . . . .	45'45
Libras. . . . .	20'43
Dollars. . . . .	6'50
Liras. . . . .	32'30
Marcos. . . . .	0'12
Francos Suizos. . . . .	00'00
Francos Belgas. . . . .	00'00
Coronas. . . . .	0'01
Argentinas. . . . .	0'00

## Teatros

### Principal

Anoche en el coliseo de la calle de la Riera, se celebró la función organizada por la Cátedra de declamación de la agrupación «Peña Artística».

El teatro estaba animadísimo, estando ocupadas la mayor parte de localidades. Dió comienzo el espectáculo con la representación de la astraeana en dos actos de los celebrados comediógrafos señores Muñoz Seca y Pérez Fernández que lleva por título «Un drama de Calderón».

La obra se puso en escena con notable propiedad.

En cuanto a la labor realizada por los noveles actores, mucho cabe desir en su honor. Todos ellos se esforzaron en salir airoso en sus respectivos papeles cosa que consiguieron si se tiene en cuenta que el cuadro que la representó lo formaban en su mayoría neófitos y que algunos de ellos hacían su debut en la escena.

La señora Ana Tudó, lució elegantísi-

ma toilette (tocada de un valioso abrigo de pieles modelo de la Casa Rovira.)

En esta obra merece mencionarse la labor del actor señor Elvira, que trabajó con notable acierto.

Los demás artistas estuvieron muy discretos, siendo todos cariñosamente aplaudidos.

En la segunda parte del programa, la señorita Catalina Vallis, del grupo declamatorio, cantó muy discretamente la romanza de la zarzuela *La Trapera*, siendo justamente aplaudida.

A continuación se puso en escena el juguete cómico en un acto del aplaudido sainetero Vital Aza que lleva por título *Las codornices*.

Los intérpretes de *Las Codornices*, entre los que figuraban los más aventajados alumnos de la agrupación, salieron airoso de su cometido, recibiendo por ello cariñosos aplausos del público.

Terminó el festival ejecutando el conocido prestidigitador don Manuel de Infantes los más esogidos números de su vasto repertorio.

Su labor fué premiada con nutridos aplausos.

### Lírico

Anoche debutaron las «Hermanas Zegri» y la notable canzonetista Rosita Alonso, siendo ambos números muy celebrados por el público.

Para mañana miércoles se anuncia en el Teatro Lírico el estreno de la grandiosa película *Lady Hamilton* cinta que es esperada con gran interés que está considerada como la obra cumbre de la cinematografía.

Dicha película acaba de ser estrenada en Madrid donde se ha proyectado 20 noches consecutivas.

*Lady Hamilton* o *El último amor de Lord Nelson* está presentada con una propiedad irreprochable.

### Victoria

Anoche se celebró la anunciada velada con que los artilleros mallorquines conmemoraron la festividad de Santa Bárbara.

Se desarrolló el programa que publicamos oportunamente.

## Deportes

### La Junta general del «Veloz Sport Balear» —Elección del nuevo Presidente

En la Junta general verificada el domingo por la mañana para la elección de los cargos de Presidente, Tesorero, Secretario y Vocales 1.º y 3.º de la sociedad «Veloz Sport Balear» el primero vacante por la defunción del que fué presidente de dicha sociedad, don Joaquín Pascual (q. e. p. d.) quedaron elegidos para dichos cargos los siguientes señores:

Presidente: don Domingo Torrens Roca. Tesorero: don Juan Juan Verger. Secretario: don Gaspar Verd. Vocales: 1.º don Miguel Obrador y 3.º don José Fornés.

Además la Junta general acordó por unanimidad colocar el retrato del que fué su presidente don Joaquín Pascual en uno de los salones de la sociedad.

### Foot-ball.—Partidos suspendidos

A causa del estado lluvioso que reinó el domingo se suspendieron los anunciados partidos de foot-ball.

## Espectáculos

### Lírico

De 6 a 12 función de cine y variedades: Hermanos Zegri cantos y bailes y Rosita Alonso canzonetista y «Fuego dormido».

### Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «Cadalso de oro» 4 partes y 13 y 14 episodios de «El secreto negro».

### Protectora

De 6 a 11 función de cine: La mujer sin miedo, «Mala carne» y otra.